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Kossuth és a kurzus
Százhuszonnyolc éve, hogy született, 

harminchat éve, hogy meghalt. Mind­
járt pályája kezdetén szembekerült az 
elnyomó osztrák hatalommal. Metter­
nich lecsukatta. Európa történetének ab­
ban a színes és száguldó periódusában, 
amelyben lezajlott a februári, a bajor, a 
berlini forradalom, kiharcolta a parla­
mentáris kormányformát, majd szerve­
zője, éltető lelke, megtestesítője, ereje, 
ébren tartója és irányítója lett független­
ségi harcunknak. Része volt a bécsi for­
radalom felidézésében. A kiegyezés el­
len Deák Ferenchez intézett nyílt levél­
ben tiltakozott. Az amnesztiát nem fo­
gadta cl. Külföldön halt meg. Olaszor­
szágban. 92 éves korában. Negyvenöt 
évi száműzetés után. Mert csak abban 
az esetben tudta volna magát elhatá­
rozni arra, hogy haza jöjjön, ha szabad 
és önálló Magyarország földjére térhe­
tett volna vissza.

Harminchat éve, hogy Kossuth Lajos 
meghalt s ez alatt a nem egészen négy 
éviized alatt teljesen megváltozott 
Európa térképe s állandó alakuláson 

J mentek cs mennek át az államéletről, az 
erkölcsről, a jogról, az uralkodói hata­
lomról, az ország kormányzásáról, a 
nemzetek és népek önrendelkezési jogá­
ról fennállott fogalmak. Lassan kint át- 
szűrödnek az életbe Kossuthnak azok az 
ebei is. amelyekről még a múlt század 
vége felé is mint vészes forradalmi ta­
nokról beszéltek. 1894 óta, amikor Kos­
suth meghalt, mindössze az történt, 
hogy megbukott a liberális párt, jött a 
koalíció, amelyet a nemzeti munkapárt 
követeti, amely viszont végigcsinálta a 
' il'i.ti háborút s amelyet az összeomlás 
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Í sorokban, majdnem csak szavakban. A 
vlúglKÍhoru azonban megvalósította 
Kossuth függetlenségi gondolatát. Ti­
zenöt eve, hogy Magyarország önálló.
1 e goromba igazságtalansággal meg­
csonkított önálló ország második váro­
sában nein emlékeztek — Kossuth La- 
'rsJ/L A városházán nem lengett zászló. 
A Klauzál téri szobor talapzatán pedig 
[Mindössze két csomó friss mezei virág 
I latozott. Az egyiket tanítók, a másikat 
diákok tették le a hatalmas főalak lá­
baihoz.

j z az idők jele. A világháború meg- 
alositotta Kossuth függetlenségi gondo­

lat. h megcsonkított országot tett füg­
getlenné. S ez természetesen már nem 
Jr^'th koncepciója. De kizárólag tő- 
uink függően is sok minden történik, ami 
;lvnl csik Kossuth elgondolásától s talán 
ez a legfőbb magyarázata annak, hogy 
formailag van nálunk valami kis Kos- 
: .'-kultusz, de a két világ: a mi mos- 
Vm! világunk és Kossuth világa hidegen 
is idegenül fill egymással szemben.
. Kossuth születésének 128-ik évforduló­
ján erről szabadjon még valamit mon­
dani.

1840 december 29-én indult meg Kos- 
Mitü vezetése alatt a Pesti Hírlap. Sorra 
centek meg a nemrég még ismeretlen 
f,!i,r,)-L,Zei'dahclyi fl'skális feltűnőbbnél 

‘"J'onb cikkei, követeivé^ a kormány- 
I,:' í, lnaKrvas kereskedelmi politikát s 

‘ r., ózván a többi között szólás- és 
sajtószabadságért. Ma van a kormány- 

kereskedelmi politikája s a nemzet- 
lu' szólás- és sajtószabadsága?
. Az 1839—Ikl országgyűlésen a katona- 
v adomegajáidásoknak egyik föltétele 
xv1,: ,'5V ,n rá tus ifjakat. Kossuthot és ' 

-sselenyi, bocsássák szabadon. Ezen i 
Z nrszaml1léseit tárgyaltak több ja-

vaslatot a zsidók ügyében s ekkor mon ­
dotta a felsőházban báró Eötvös József 
hires beszédét a zsidók teljes egyenjo­
gúsítása mellett. Ennek most körülbelül 
száz éve. A teljes vallási egyenlőség is 
szerves része a kossnthi koncepciónak. 
Ma megvan?

A királyi meghívólevél diétát hirdetett 
Pozsonyba 1847 november 7-re. Metter­
nich kiadta a parancsot, hogy meg kell 
akadályozni Kossuth megválasztását. 
Pestmegyében — ahol ennek a szellem­
nek az emlékei és hagyományai ma már 
csak pislákolnak — mégis jelölték. Az 
cllcnjclöltje Bállá Endre, megyei fő­
jegyző volt. Van-e, ki e nevet ismeri? 
Vesztegettek, erőszakoskodtak. A kor­
mány kortesei megyeszerte énekelték: 
„Sem országa, sem hazája, Nincs 
egyebe, csak nagy szája.“ Mindenki em­
lékszik rá, nem mondjuk el tehát, hogy 
egyes kerületekben hogyan folyt le leg­
utóbb a képviselőválasztás.

A választás október 17-én zajlott le s 
❖ m ♦>

Kossuth nagy győzelmével végződött. 
Pártjának egyik választási dala volt: 
„Hogyha Kossuth lesz a követ. Pap és 
nemes adót fizet.“ Mégis az arisztokrá­
cia legbefolyásosabb tagjai is Kossuth 
mellett dolgoztak. Fekete gubában gróf 
Batthyány Lajos lovagolt annak a dí­
szes bandériumnak az élén, amely a 
mandátumot Kossuthnak átadta. A leg­
több megyei követ példájára Kossuth is 
letette akkor az esküt, hogy nem fog 
kormányhivatalt vállalni. A többiek hat 
évre esküdtek, ő arra, hogy soha. A két 
állást összeférhetetlennek tartották. 
48-ban a pénzügyminiszterséget véglege­
sen csak akkor vállalta cl, amikor ez az 
összeférhetetlenség megszűnt annak kö­
vetkeztében, hogy Pestmegye rendjei 
Kioldották az esküje alól. Ma is ilyen 
finnyásan magyarázzák az összeférhe­
tetlenséget?

I urini magányában meglátogatta egy­
szer Kossuthot egy nyugalmazott egye­
temi tanár. Az öreg ur élesen kikelt az

otthoni rang- és cimkórság ellen.
— Olyan nagy ellensége a címeknek? 

kérdezte Kossuth.
Egész szivemből, kormányzó ur — 

válaszolta az egyetemi tanár.
— De hisz akkor engem megtréfált. 

Itt van, nézze, az van a névjegyére 
nyomtatva, hogy királyi tanácsos.

Ma milyen névjegyeket kiildcnének be 
Kossuthhoz?

Azért a formai megemlékezésnek még 
sem lenne szabad elmaradni s ahol nem 
marad el, legalább színlelni kellene a 
kossuthi arányokat. A kormányzó hat­
vanhat szobra áll magyarlakta területe­
ken. Hatvanhat szobor képviseli, idézi 
emlékezetbe s tartja maradéktalanul éb­
ren a kossuthi eszméket. Hatvanhat szo­
bor az őre és biztosítéka az eljövendő 
demokráciának. Hatvanhat szobor fölé 
fog virágerdő borulni, ha a független 
Magyarországon felvirrad maid egyszer 
Kossuth országa.

Kedden délután hat órakor Nagykanizsán a vasúti állo­
máson letartóztatták Stark Andor gyilkosát: Klein Sándort
A gyilkos, aki Genuából jött vissza Magyaroszágra, beismerte borzalmas 
tettét — Vallomása szerint összeszólalkozás és verekedés közben ütötte 
le Stark Andort az irodában s éjszaka ásta el a holttestét a fatelepen

Az egész ország érdeklődése kiséri azt a 
nyomozást, melyet a nyíregyházai rendőrka­
pitányság indított meg Klein Sándor pénz­
táros kézrekeritésére, aki borzalmas kegyet­
lenséggel megölte barátját, Stark Andor 
cégvezetőt és holttestét elásta. A szökésben 
lévő gyilkos kézrekeritésén dolgozik az egész 
ország rendőrsége, a rádió szétvitte a hirt 
minden kapitánysághoz, sőt a külföldi rendőr- 
hatóságokat is értesítették, mert alapos a 
gyanú, hogy Klein Sándor külföldre mene­
kült.

A NYOMOZÁS NYÍREGYHÁZÁN
A nyomozás során csak most került nyil­

vánosságra az a tény, hogy Klein nyomába 
Ehren féld Magdának egy levele Irányí­
totta a rendőrséget. A fa raktár tulajdonosá­
nak, özvegy E h r e n f e ! d Mártonnénak 
Magda nevű leánya, akinek kezéért Klein és 
Stark között vetélkedés volt, levelet irt 
Klein Sándornak Nyíregyházáról történt szö­
kése után a Budapesten lakó B I u ni Kálmán­
hoz. A leány tudta, hogy Klelmiak jó barátja 
Blum és ha Budapesten van, mindig felkeresi. 
Ezért irt levelet, bízva abban, hogy Klein 
Pestre ment és Így Hiúmmal találkozni fog.
A levelet egy Samué Ili nevű nyíregyházai 
terménykereskedővel Íratta Blum Kálmánnak 
s abban közölte Bhmimal. hogy Klcinra gya­
nakszanak valamiért és

szükségesnek tartja, hogy azonnal jöjjön 
vissza Nyíregyházára és tisztázza magát.

A levél alapján került Blum a rendőrség ke­
zére és szerzett így tudomást a nyomozó 
hatóság arról, hogy

Klein tényleg Budapesten tartózkodott 
szűköse után.

Most hallgatták ki az egyik nyíregyházi 
tekintélyes kereskedőt, aki előadta, hogy 
Klein Sándor szeptember első napjaiban bi­
zalmas beszélgetés során azt kérdezte, hogy

meg tudna egy embert ölni.

A kereskedő azt felelte, hogy nem volna ké­
pes emberölésre. Klein erre azt kérdezte, 
hogy milyen sulyu terhei tud egymaga el­
cipelni. A kereskedő -ízt válaszolta, hogy 40 

45 kg. súlyt. Erre Klein hencegve jelentene j 
ki, hogy ö 80 90 kilót is elbír. Ebből a be­

szélgetésből arra következtetnek a nyomo­
zók, hogy

Klein mégis egymaga végzett áldozatá­
val, egymaga is ásta azt el.

A boncolás során megállapítást nyert, hogy 
Stark Andor kabátja és inge hátul a nyaknál 
erősen össze volt sodorva, fel volt huzva, 
azt bizonyítva, hogy a tettes annálfogva von­
szol la a gyilkosság színhelyűről a sirgödörbe.

Valószínű, hogy Stark nem halt meg 
azonnal, vergődött a földön és ezért kö­
rözte össze a gyilkos a lábait és úgy • 

dobta be a gödörbe.

Olyan lanti is akadt, aki arról telt vallomást, 
hogy a gyilkosság éjszakáján hajnali három 
órakor látta , hogy az Ehrenfeld fatelep iro­
dájában világosság vau. Klein Sándor való­
színűleg

ekkor ic.iez.te munkáját s mosta meg 
barátja vérétől szennyes kezét.

A telep őre arról tett vallomást, hogy reggel 
hat órakor, amikor Klein Sándort akarta fel­
ébreszteni, már ébren, felöltözve találta. Ez 
dalma felekezeti különbség nélkül óriási szám­
várni, hogy felébresztik.

ELTEMETTÉK STARK ANDORT
Stark Andort óriási részvét mellett te­

mették el. A temetésen Nyíregyháza társa­
dalma felekezeti különbsé gnélkiil óriási szám­
ban jelent meg, csupán

Stark Andor édesanyja nem vett reszt a 
temetésen. Az anya még nem tudja, hogy 
fiának milyen szörnyű vége lett, nem 
merik közölni vele, attól félnek, hogy az 
idős urlasszony szive felmondja a szol­
gálatot a hír hallatára. Még mindig abban 
a hitben van, hogy fia külföldön nyaral.

A temetésen a mélyen sújtott család szivet- 
lépö zokogása közben dr. Bernstein An­
dor főrabbi búcsúztatta el Stark Andort. Az 
élet örvénylő bizonytalanságát aposztrofálta 
prófétai ihlettel, a szellem szárnyaló fenségé­
vel.

Elvesztél a fenevadak gyilkos eszköze 
által - mondotta ilélclcs erővel . mert 
nem volt ember, aki ezt telte, hapcin vér­
szomjas fenevad. Gondolkodás és érzés nél­

kül való, emberségéből kivetkőzött fencvad 
lehet csak az, aki ilyenre képes. Nem volt 
tekintettel sem barátra, sem testvérre, sem 
édesanyára, akitől elrabolta legszebb jövőjű 
gyermekét.

Kitagadjuk, kiközösítjük a zsidóság Iá- 
borából — hangzott a fergeteges, haragvó 
Ítélet —, mert nem volt abban szlkrá- 
IIvI zsidó lélek, aki ilyen aljas tettet ké­
pes volt elkövetni. Átkozott az, aki 

agyonüti felebarátját
és az az orgyilkos is átkozott, aki titokban 
megölt tégedet, mert különb voltál nála. Mé­
lyen lesújtó jelenség ez, mely az. erkölcsi 
züllöttségröl tanúskodik és a háború utáni 
időket jellemzi.

— Az áldozat sírjánál hozzátok fordulok 
hittestvéreim és fiatal zsidó barátaim az 
újév kezdetén. Térj meg Izrael az örökké­
való Istenhez, a jóság eszméjéhez, a tiszta 

erkölcs küllőiéhez!
—- Hozzád fordulok elhalt fiatal hittestvé­

rem, aki már a sírban pihensz — fordult a 
friss sirhant felé zokogástól elcsukló hangon 
Bernstein főrabbi. Előtted állt még az élet. 
Legyen a te gyászos elmulásod engesztelő 
áldozat mindnyájunkért. Ezután a gyászoló 
család fájdalmáról emlékezett meg és Stark 
Andor édesanyjáról, aki nem sejti drága fia 
tragédiáját, mert ha megtudná, talán a fájda­
lomtól szive repedne meg.

Berstein főrabbi hatalmas gyászbeszédét 
rövid imával fejezte be, amely után a meg­
tört család és a gyászoló közönség egy utolsó 
Istcnhozzáddal elhagyta a temetőt.

KLEIN KÜLLŐIDRE VÁLTOTT JEGYET
Klein Sándornak, a nyíregyházi gyilkos­

ság gyanúsítottjának szökése ügyében a bu­
dapesti főkapitányság nyomozása eredményt 
mutat, amennyiben sikerült megállapítani, 
hogy menetelé szökött Klein Sándor. 17-én 
délben Budapestre érkezése uláni napon egy 
és két óra között Klein megjelent a Baross 
tér 17. szám alatt lévő MÁV inenetjcgyiroda 
fiókjában és ott

jegyet váltott Gémiába. Rendkívül Izga­
tottan viselkedett, először Marsellleshc 
kért jegyet, később azonban meggondolta 

magát.
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Mikor Gémiába szóló jegyéi megkapta, meg­
kérdezte, van-e Oénuából Marscilleha hajó, 
majd elővette útlevelét és azt is megmutatta
a menetjegyiroda tisztviselőinek.

— Tessék nekem megmondani, — mon­
dotta Izgatottan — érvényes-e az ullc- 

velemen levő francia vizűin?

A vizűin érvényes volt s
Klein Sándor kifizetve a jegy árát, el­
sietett, kalapját azonban nagy izgalmi­

ban a menetjegylrodában lelejtette.

Percek múlva ismét berontott a hiva­
talba, felkapta kalapját és elszaladt. A tiszt­
viselőknek természetesen feltűnt a fiatalem­
ber rendkívüli idegessége s ezért jobban is
megnézték.

Amikor olvasták a nyíregyházi gyilkos­
sággal gyanúsított sz.emélyleirását, azon­

nal ráismertek az ideges fiatalemberre

és arra is emlékeztek, hogy Klein Sándoron 
kékesszürke ni ruha volt.

Kozmetikai rendelőmből!
n# 7OL0 IfiTV

mindennemű szépséghibák, szemölcsök, szeplők,
felesleges hajszálak, idöelfltti ráncosodások f? 

___________ limes eltávolítása villannyal Női segédlet '»ellett.
D,:iölö .ÍtVAn orvos, PIAC UCCA 43. fvetll, paloi.
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A GYILKOS AZ IDEGLN LÉGIÓKA 
AKAR UTAZNI

A főkapitánysági nyomozást Vogl József 
endőrkapilény irányítja, aki rádiógramol 
iildetett Génuába és Marscilleha, a rádió­
ra inban a főkapitányság közölte Klein Sán- 

:or szcmélyleirásál, a körözést és kérték a 
, uncia rendőri hatóságokat, hogy Klubit foc­
ik cl.

A rendőrség az! gyanítja, hogy Klein he 
akar lépni az idegenlégióba,

illői már valamikor szolgált. Minden azon 
nuIik, hogy mielőtt tényleg sikerül belépni az 

idegenlégióba, elfogják-c a francia hatóságok i 
ifa Klein Sándor már bekerült az idegeu- 
'égióba, akkor megszűnik annak lehetősége, 
iiogy átadhassák az igazságszolgáltatásnak.

Nagykanizsán letartóztatták a gyilkost
Budapest, szélű. JU. Ma délután hat órakor
a nagykanizsai vasúti állomáson elfogták 
Klein Sándort, a nyíregyházai gyilkost, 
aki Gémiából iöit vissza Magyarországra. 
Klein Sándor bevallotta, hogy a gyilkos­

ságot ö követte cl, 
ilőadta, hogy

a fatelep irodájában összeszó'alkozotl 
Stark Andorral, aki öt megütötte. Ó visz- 
szaiitötte olyan erővel, hogy Stark a 
a földre eseti és lelet egy cementlapba

ütötte bele. Erre ö rárohant és Stark le­
jét többször a cementlaphoz verte, amíg 
azt teljesen elöntötte a vér. Ezután az 
ablakpárkányról levett vasdarabbal ütötte 

Jtovább és éjszaka az udvaron egy más- 1 
félméter mély gödörbe elásta.

A nagykanizsai rendőrség telefonon jelentette 
a letartóztatást és beismerő vallomást a bu­
dapesti főkapitányságnak és a gyilkost meg­
felelő fedezettel Budapestre útnak indította.
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A KLUBOK
Az ember társas lény, de ebből még nem 

kövekezik. hogy klubalapitó lény is. Az ösz­
tönös vágyat a társaság iránt hosszú időn át 
klubokon és kaszinókon kívül elégítette ki 
az emberiség, bár téves az a hit, mintha a 
klubok csak az újabb kor produktumai vol­
nának. Már a régi Rómában is voltak klubok. 
Ciceró is beszél a De senectute cimü mun­
kájában a régi Rómában fennálló társas egye­
sületekről, bár valószínű, hogy ezek még nem 
olyan klubok voltak, mint aminőket mi az 
újabb korban ismerünk.

Az ujabbkori klubok igazi hazája Anglia 
és onnan indul a klub gondolata hóditó kör­
útra. Ma különösen az Európán kívüli terü­
leten az európai ember élete el sem képzel­
hető klubok nélkül. Az első igazi klub 
Angliában 1764-ben alakult meg. Literary 
klub volt a neve és az Íróknak és irodalom 
barátoknak volt a gyülekező helye.

Az angol ember a mai Angliában életének 
jó részét a klubokban éli le, a családos em­
ber számára is második családi otthon a 
klub. Az angol klubokban, ellentétben az 
Európa más országaiban levő klubokkal, 
csak a legritkább esetben kártyáznak. Ellen­
ben az angol ember a klubban intézi a leve­
lezését, ott plvas, ott golfozik, ha kedve van, 
a klub uszodájában fürdik s nemcsak a mun-
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ka utáni idejének nagy részét tölti ott, ha­
nem a klubban dolgozik is.

Az igazi angol klubokban nem jelennek meg 
a nők. Vannak természetesen olyan klubok is, 
amelvek a különböző hivatást űzők részéi e 
alakultak, továbbá sportklubok, amelyekben 
asszonyok is részt vesznek, nem is szólva a 
külön asszonyok részére alakult klubokról, 
amelyeknek viszont férfi tagjaik nincsenek. 
Angliában azt a mondást, hogy mondd meg. 
ki a barátod és megmondom, ki vagy, úgy 
lehet variálni, mondd meg melyik klubba 
jársz és megmondom, ki vagy. Az angol 
klubba idegennek még sokkal nehezebb be­
jutni, mint az angol családhoz. Ez érthető is. 
mert hogy mást ne mondjunk, az előkelő klub 
tagja akár soha ne is vigyen magával kész­
pénzt, nemcsak a klubban vásárolhat es 
bridgezhet készpénz nélkül, hanem üzletek­
ben is kap árut, bankban is kap pénzt tisztán 
a klub tagsági igazolványa alapjan es csak 
hónap végén, amikor a számláját összeállítja 
a klub, akkor kell fizetnie. A kereskedő, bank 
is a klubba küldi a klubtag számláját.

Nagy dolog az, ha egy klub valamelyik ide­
gent meghív. Az ilyen meghívó belépőjegy 
az angol társaséletbe. .

Ennek a meghívónak a birtokosa is nyu­
godtan élhet, vásárolhat Angliában, biztos le­
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Henry Ford (a középen) Baden Badenben.

hét benne, hogy soha nem fog unatkozni és 
hogy minden kereskedő szívesen hitelez neki.

Természetesen Anglia nemcsak a társas­
körök hazája, hanem itt vannak az igazi iuv 
csa klubok is. Nálunk is alakultak abban az 
időben, amikor a soványodás meg nem volt 
divat a százkilósok klubjai, amelynek tagjai 

■ sál: olyanok lehettek, akik legalább egy me-
* ermázsát nyomnak. Angliában azonban más- 
fajta excentrikus klubok is vannak. így igen
• ok városban van Ugly club. amelynek csak 
. sunva emberek lehetnek tagjai. A lung klub 
tagjai a klub helyiségében hazudni kötetesek 
, alti igazat beszél, kizárjak a klubból. A lon­

doni Jakobinus klubban a klub nevének m ■ 
hazudtolásával csak milliomosok lehetne* tá­
vok Mint jellemzőt említjük fel, hogy A’n;
l ibában ChUtafióban amikor megalakítottak a 
milliomosok klubját, egy jószemu val'a bozo 
megalakította az antimilliomosok ki uh tat. A 
milliomosok klubjából kizárják az . a. 
tönkrement, vagy kevesebb vagyona van. 
mint egymillió dollár. Az antimillionjosok 
klubjából azt zárják ki. aki milliomossá lesz 
A statisztika azt bizonyítja, hogy sokkMtohb 
tagot zárnak ki a milliomosok klubjából, 
mint az antimilHornosok klubiából, pedig az 
antimilliomosok klubjának nóyvmi'lió W 
van. Bosztonban van egy klub. amelynek az a 
feladata, hogy ötletek-t Rvü.it*«m azn< rí 
évenként egy vaskos könyvben binyomatiak 
ás állítólag sok amerikai milliomos köszön­
heti a millióit annak, hogy ezeket az ötlete­
ket felhasználta.

Amerikában a klubalapitás az utóbbi idő­
ben azért vett nagy lendületet, mert a klu­
bokban könnyebb alkoholhoz jutni, mint 
c-véhként. Angliában ir, összefüggésben van 
a klubalapitás az alkoholizmussal, mert Lon­
donban este tíz óra után csak a klubokban 
szabad italt kiszolgálni.

Furcsa klubok azonban nemcsak Ameriká­
ban és Angliában vannak, hanem vannak az 
európai kontinensen is. Monte-Carl óban szé­
kelő Berliniek klubja nem a berliniek talál­
kozó helye, hanem szívesen keresik azt fel 
magyarok is. mert ez a klub gyakorlati ta­
nácsokat ad arra. hogy mikép lehet a ruletten 
nyerni és lia ezek a tanácsok nem válnak be. 
miképen lehet a bankot legeredményesebben 
megvágni, hogy ne csak útiköltséget adjon, 
hanem valami kárpótlást is. Ennek a klubnak 
változik leggyakrabban az elnöke, mert vala­
hai"' elnök még volt, mind a ruletten ment 
tönkre. Azok számára, akik sovánvitó kúrával 
nyötrik magukat, vigaszul ajánljuk, hogy 
utazzanak Mentonba. ahol a jól és sokat evők 
klubja, hirdeti, hogy vannak bátor emberek, 
akik szembe szállnak a divatos áramlatokkal.

Galnoagoban egy német orvos és a fele­
sége. Ernst Schovnak hívják az illetőt, meg­
alapították a Csend klubot. A tagok arra kö­
telezik magukat, hogy nem használnak és 
nem tűrnek szakszofont. gramofont, telefont, 
rádiót és semmi olyan készüléket, ami lármát 
okoz. Berlinben van egy klub. amelyik meg­
tiltja tagjainak, hogy orvosságot használja­
nak, vagv orvost hívjanak. A tagok csak 
fénnyel, levegővel és napsugárral gyógyíthat­
ják magukat, jellemző, hogy ezt a klubot is 
egy orvos alapította. Sok helyen vannak 
klubjaik külön a dohányzóknak és külön az 
an tinikot in istáknak.

És végül említsük meg azt a bécsi klubot, 
amelyikről gyakran lát felvételeket az ol­
vasó: a szabadban fürdők klubját. Ezt a klu­
bot dr. Panesch bécsi orvos alapította s a ta­
gok arra kötelezik magukat, hogy minden 
nap. lehat télen is megfiirödnek a szabad 
Dunában és utána fürdőkosz tűmben még né­
hány percet tornáznak. Az alapitó azt állítja, 
hogy gyerekkora óta állandóan betegeskedett 
és a naponta! szabad fürdéssel teljesen visz- 
szanyerte egészséget. Ennek a klubnak ma 
már ötszáz tagja van, köztük igen sok asz- 
szonv is. A legfiatalabb tag egy hároméves 
gyermek, aki szinten naponta fürdik a szabad 
Dunában.
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i LEGJOBB HIRDETÉSI ORGÁNUM 
j A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

A Debreceni Független Újságot

példányonként vásárid
25 szelvény és 

1 pengő
tefletóse ellenében egy hónapig használhatja
A Debreceni Független Újság

KÖLCSÖN K ÖNYVTARAT

izlai
IZIIlíl)

f

Schindler Frigyes német repülőakrobatát mu­

tatvány közben szerencsétlenség érte. — Azt 
akarta bemutatni, hogy az egyik gépről átszáll 

a másikra. Schindler átlépés közben lezuhant 
(képünk a zuhanás pillanatában mutatja), a két 
gép összeakadt s szintén lezuhant. A két pilóta 

és egy utas meghalt.

Versenytárgyalások
Tölgyfa-eladás. Káptalani erdő,gond- Uj 

iiokság Bugáméi'. Szent. 25. #|
Kutépités. Ibráuy község. Szept. 25. j 
Melléképületek építése. M. kir. belügv | 

minisztérium. Szept. 20.
Nyírbátori dohánybeváltó tatarozása. \ 

M. kir. Doliányjövedéki Központi Igaz- j 
gatóság. Szept. 20.

Raktártatarozási munkák. M. kir. Do-S 
hány jövedéki Központi Igazgatóság.® 
Szept. 30.

Ruliaszállitás. Hajdúszoboszló polgár- 
mestere. Szept. 30. —

A hajduszoboszlói gyógyvíz értékes ; 
lése. Hajdúszoboszló Villái nosuiim 
igazgatósága. Október I.

Útépítés. Nyíregyháza m. kir. allanr ■; 
építészeti hivatal. Okt. 2.

Váltóállító bódék építése. Máv. uziev 
vezetősége Debrecen. Okt. 6.

Útépítés. Nyíregyháza m. kir. allam- 
épitészeti hivatal. Okt. 8.

Altisztek ruha cs sapka szállítási jj 
Szalmarmegye alispánja. Okt. 14.

Papír és nyomtatvány szállítás, bz.n , 
mármegye alispánja. Okt. 15. j

Tervpályázat Debrecen város szí*
Ilázára. Debrecen varos polgármesteri | 
Január 15. ____ —

-- I Salgó tarjáni gyártmányú

„NetmXlilir“
folytonégő kályhák

nagy választékban kaphatók

Sesztina Lajos
vasnagykereskedésében Debrecen*

A lisztértékesitök és fel­
dolgozók árubeszerzési 
könyve, teljesen a hiva­
talos rendelet szerinti be­
osztással megjelent 
Hegedűs és
könyv is jiapirkcreskcdésében Debrecen, Fenne Jrt»»al ut 34,

A bóbita törvényre vonat­
kozó 1930 évi 3300 M. 
E. sz. rendelet 69. §-a a
lisztértékesitök és feldolgo­
zók részére kőtelezővé te­
szi a búzaliszt és rozs­
liszt árubeszerzési, illetve 
raktárkönyv vezetését /

R. T.
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Rendkívül elegáns bolyhos kalapok P 9'50
és szebbnél szebb nyakkendők

FRANK IMRÉNÉL, Arany Bika épület.

A máv. be akar szüntetni 
egy debreceni gyorsvonatot

Az uj buvárkészülék, amelynek segítségével a 
Lusitaniát kiemelték.

{<e^e4*e4>e4te^e{<e>!<e>!te{*e

Letartóztatták az Eskü 
utón elgázolt taxi 

sofiörjét
Budapest, szeptember 23. A főkapi­

tányság sérülési osztályán vitéz dr. 
Szabó Sándor rendőrfogalmazó ina dél­
előtt befejezte a nyomozást az Eskü úti 
halálos autókarambol ügyében. Több 
tana vallotta a nyomozás során, hogy 
Juhász Sándor, az elgázolt autótaxi sot- 
íőrje közvetlenül a villamos előtt út 
akart iramodni a Váci uccu tele és sza­
bálytalanul fordult, még pedig úgy. hogy 
ferde Ívben behajtott a Váci uccuba, 
amikor a villamos már közel volt és a 
villamos vezetője nem sejthette, hogy a 
kocsi előtt a taxi út akar robotod. A Ró- 
kus-kórházban agy találták, hogy Ju­
hász soffőr állapota már javulóban van 
és ezért a rendőrség a soffőrt ki is hall­
gatta betegágyán. A soffőrt nagymér­
tékben felelősnek találták a katasztrófá­
ért és ma délelőtt vitéz dr. Szabó Sán­
dor rendőrfogalmazó Juhász József sof­
főrt előzetes letartóztatásba helyezte. 
Miután a soffőrt a Rókits-kórház orvosai 
már elszállítható állapotban lévőnek Íté­
lik, a rendőrség intézkedett, hogy Juhász 
Józsefet ma délután átszállítsák a rab­
kórházba.

A baleset negyedik áldozata, a fiatal 
Ladsletter Pál állapota egyébként szin­
tén javulóban van.

Vásárok jegyzéke
Szeptember 27-én. Biharnagybajom. Ló­

vásár: Békés. Sertésvásár: Kiskunfélegyháza.
Szeptember 28-án. Törökszcntnriklós, Kis­

kunfélegyháza (sertésvásár nincs). Kirakodó- 
vásár: Békés. ^

A LEGOLCSÓBB ÉS LEGJOBB SZÓ-
• RAKOZAS A Jó KÖNYV. • 
IRATKOZZON BE TEHAT MÉG MA 
A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG
• KÖLCSÖNKÖNYVTARABA. •

Budapest, szeptember 23.
Ma reggel félhivatalos közlés ieleenl meg 

arról, hogy október 5-töl kezdve a MÁV igaz­
gatósága a téli menetrendben a személyszál­
lító vonatok egy részét beszünteti. A menet­
rendben kétféle korlátozás lesz, a kisebbmé- 
rctii vonatbeszüntetés az egész téli menet­
rend tartalmára szól, vagyis október 5-töl 
május 14-ig, mig az erősebb korlátozás január 
7-től március 27-ig érvényes. A MÁV majd­
nem valamennyi vonalon csökkenti a vona­
tok számát.

A hivatalos hirdetmény ebben az ügyben 
a legközelebbi napokban fog megjelenni. Nagy 
meglepetést kejtelt kereskedelmi körökben 
az a hír, hogy a MAV a gyorsvonatok közül 
októbr 5-töl kezdve megszünteti a Budapest­
ről (> óra 15 perckor induló szegedi gyorsvo­
natot és annak ellenvonaját, valamint

a budapesti délután b órakor induló deb-
recen—nyíregyházi gyorsvonatot és ennek 

ellenvonatát.

Szó van még néhány gyorsvonat megszán- 
tetéséröl is, amelyeket azonban csak január |

7-től vonnának ki a forgalomból,
A kereskedelem nagy megütközéssel fogadja 

a MÁV tervét, a legfontosabb délután 6 órai 
szegedi és

, délután h óra 15 perces del)récén—nyír­
egyházi gyorsvonat megszüntetésé . A ke­
reskedők igy nein lesznek többé abban a 
helyzetben, hogy sürgős útjaikon ügyeiket 
Budapesten a délutáni vonat indulásáig 

elintézzék és hazautazhassanak.
így kénytelenek lesznek az. éjszak: l Buda­
pesten tölteni, vagy pedig éjszaka utazni. Az 
dérckképviseletek cl fognak járni a MÁV igaz­
gatóságánál és a kereskedelmi miniszternél 
hogy ezt a tervet megváltoztassák. A keres­
kedelemnek az a felfogása, hogy ha a MÁ\ 
rentabilitás szempontjából csökkenteni kivárna 
a gyorvonatok számát, akkor a déli gyors­
vonatokat szüntesse be, mintám ezekre ár­
adott viszonyok között nincs annyira szükség 
mint a délutáni gyorsvonatokra, amelyekkel 
meg este érkeznek haza a debreceni és nyit - 
egyházi vonal mentén lakó kereskedők, ipa­
rosok és vállalkozók.
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Az uj népjólétilminiszter a legsúlyosabb 
kérdésnek az OTI problémáját tartja

KavarodásADréhr államtitkár személye 
és az Albertfalvai építkezések korul

Budapest, szeptember 23. Ernszt Sán­
dor, az uj népjóléti miniszter ma nyilatkoza­
tot tett az újságírók előtt s ebben többek közt 
a kővetkezőket mondta:

— Mártom tegnapi határozatának értelmé­
ben tárgyaltam a miniséter.'lnukVciyettes ur- 
ral. Én teljesen nyílt kártyával megyek; azok 
c pontok, amelyeket a tárca elfogadásával 
kapcsolatban hangozt imo'.i kell, nincsenek 
ellentétben a Bethlen-párt programjával. 

Különösen a gazdasági helyzet megoldá­
sát és a takarékosság minden téren való 

érvényesítését tartom fontosnak.

Véleményem szerint a roppant depresszió, 
amely a termények árának csökkenésével ál­
lott elő, kell, hogy foglalkoztassa a kormányt 
és természetesen engem is.

Nemcsak a mezőgazdaság problémájává!, 
de a többi foglalkozási ágak nehéz hely­

zetével is a legbehatóbban kell foglalkozni

és annak idején konkrét propozicióval fogok 
jönni e kérdések megoldására vonatkozóan is. 
Természetesen szociálpolitikai és takarékos- 
sági szempontjából bírálom ezeket a kéide 

seket.
_ Egyébként - folytatta Ernszt Sándor -
a legsúlyosabb kérdésnek a Társadalom- 

biztosító problémáját tartom.

Az elvekre vonatkozóan, amelyek szerint a 
Társadalombiztosító Ügyét vizsgálni kívánom, 
egyelőre annyit mondhatok:

Önt is érdekli!
mert mindenkit kell, hogy érdekelje, mily környezetben tölti a mának műnk s

embere pth nőjét

A Killer bútorgyár
ÄMsa wrjfaSSSipraktikusságát kihasználva, nívójának megfelelő n rendezktane.se

üzlet valamennyi

modern kirakata
csak kis törrdé<ét nyújtja annak, amit a raktár Önnek
vásár alkalmával hihetetlen olcsón lámpák
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* győződni, hogy y ,

nem reklám,hanemvalosag
amit a KILLER BUTOROVÁR Önnek nyújt PIACÚ. 68 s. a_a--------_

lehetetlen, hogy a Társadalombiztosító 
deficittel dolgozzék.

Nagyon fontos, hogy enyhítsük azokat a ter­
heket, amelyek most a gazdasági életet sújt­
ják. Ezt a két elvet tehát, a deficit kérdését 
és a gazdasági élet könnyítését kell össze­
egyeztetni és a takarékossági elv legnagyobb 
érvényesítésével összhangba hozni.

A népjóléti államtitkárság kérdésében han­
goztatta Ernszt Sándor, hogy amíg miniszteri 
kinevezése meg nem történik, addig ebben az 
ügyben nem állhat be változás.

Budapest, szeptember 23. A keresztény 
gazdasági párt tegnapi értekezletén Wolffék 
részéről történtek bizonyos mozgolódások és 
a Wolff Károly felszólalásának voltak olyan 
részletei, amelyek

nem a legkellemesebben érintették sem a 
pártot, sem pedig a kormányt,

úgyhogy felszólalásának bizonyos következ­
ményei lesznek. Többek között Wolff Károly

Dréhr Imre népjóléti államtitkárt is tá­
madta az albertfalvai építkezések kapcsán

s ugyanezzel kapcsolatosan a Népszava mai 
számában is támadás jelent meg Dréhr Imre 
ellen. A népjóléti államtitkár ma este a táma­
dások dolgában nyilatkozott és a következőket 
mondotta:

— A keresztény gazdasági párt tegnapi ér- |

ee «5»

MacDonald leánya, Joan, menyasszony. 
Vőlegénye dr. Alaistvr Mac Kintion skót 

orvos.
a» <• ,0 »«•« • • .j. •

tekezleten Wolff Károly képviselő ur beszé­
dében, majd pedig a Népszava mai számában 
megjelent ,,Albertfalva kertváros” cimü cikk­
ben olyan utalások, allúziók voltak a Társa­
dalombiztosító albertfalvai építkezésére, mint­
ha ekörül az építkezés körül a közérdek kellő­
képen nem lett volna megvédve. Tartozom né­
hai nagynevű miniszterem emlékének, vala­
mint hivatali állásomnak azzal, hogy ezt az 
alaptalan kritikát a leghatározottabban vissza­
utasítsam. A szóbanlevő építkezés minden 
részletében az arra illetékes tényezők bírálata 
és döntése elé lett terjesztve, az összes hiva­
talos akták az elszámolásokkal együtt rendel­
kezésre fognak állani annak a férfiúnak, aki az 
alkotmányos tényezők és a keresztény gazda­

párt határozata alapján boldogult mi­
niszterem utóda lesz. Ő bizonyára nem fogja 
elmulasztani, hogy az akták és a tényállás is­
merete nélkül elhangzott bírálatokra a választ, 
illetve a felvilágosítást megadja.

Politikai körökben, különösen az ellenzéken 
élénk érdeklődéssel tekintenek ennek az albert­
falvai építkezési ügynek a fejleményei elé. Már 
régóta különböző suttogások hallatszottak az 
építkezés felől, az iparosok is különböző dol­
gokat sérelmeztek és ezek a suttogások több­
ször bizonyos visszaélésekről is tudni véltek. 
Az ellenzék el is várja ezek után, hogy a nép­
jóléti miniszter ennek az ominózus építkezés­
nek az ügyét teljes részleteiben nyilvános­
ságra hozza.

♦♦♦ ® ♦♦♦ • «$♦• v • v •

Genfi lap
a kisebbségi kérdésről

Géni, szept. 23. A Journal de Geneve mai 
számában Villiam Martin igen figyelemre­
méltó cikkben foglalkozik a kisebbségek kér­
désével'. Kiemeli, hogy Apponyi Albert 
grófnak teljesen igaza volt, amikor azzal a 
panasszal szemben, hogy a kis államokat egy­
oldalú kötelezettségek terhelik ezen a té­
ren, utalt arra, hogy épen úgy beleütközik 
az államok egyenlőségének elvébe az az egy­
oldalit lefegyverzés is, amelyre Magyaror­
szágot kötelezik. A két kérdés között teljes 
az. analógia.

11io éves vasút. Angliában most ünnepük az első vasút megindítás,utak száz. 
éves fordulóját.
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iíé és éíttíi
BUDAPEST

a DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG
r ■ 9regi es uj előfizetői

Első utazás : szeptember 29-én reggel 7 ó 6 p. 
Visszaérkezés: szept. 30. este 9 óra 58 perc.

Színházakba, premiermozikba, gyógyfürdőkbe
40—50 százalékos jegy kedvezmény.

Lakást és étkezési helyet mindenki szabadon választhat:
Hf?TF|L RR1rííníJIAi;rm?ATlcKBo,LLEVUE’ H0TEL IMPERIAL 
HOTEL BRISTOL, KÚRIA PENSIO (Honvéd ucca 18. szám)

ALACE PENSIO (Károly király ut 3. szám) közti

Szállodában külön szobák, étteremben 
háromszori étkezés étlap szerint. 

Borravaló nincs I

Vasútjegy és ellátási utalvány váltható
a Debreceni Független Újság fiókkiadó­
hivatalában és kői csőn könyv tárában :

Széchenyi ucca 2.
Régi előfizetőink jelentkezése alkalmával a leg­
utóbbi előfizetési nyugta felmutatandó — Uj elő­
fizetőktől csupán 1 havi előfizetést is elfogadunk,

A vonatokon 
íentartott szakaszok!

Mennyit takarítanak men előfizetőink?

Őszi angol szövetkülönlegességek 
harisnya újdonságok megérkeztek
uiiszabó szalon 
Telefon : 11-72. M0SK0Y1TS JÓZSEF XT nrfry
Herceg Esterházy Pál rábaközi husárugyárának
debreceni lerakata Piac ucca 30, megnyílt I
Rslerhárv ovAtyvsnnkn tenvirstli felv^mMolr rn„u,)ni, „„«.1__ i. T * ■Eslerháry „yógysonka, te.vir.tllI felvágottak, rouládok, nyelvek, kolbászán”, sajtok ha 
lak, tcasatemányek uagy választéka. - 1 kgr. kitűnő rábaközi kolbász P 2 40 _ T™«í

44 fillértől - Esterházy prágai páeolásu gyógysonkája világmárka ! J
Telefonszámi—49 —o— 3 elefonrendeléseket azonnal továbbítunk !

Magyarország tiz éven át hiába fordult 
a népszövetséghez a 3,300.000 magyar 
érdekében, akit a trianoni szerződés ide­
gen igába hajtott - írja Rothermere lord

München, szept 23. Rothermere lord 
Münchenből a következő üzenetet küldte a 
Daily Malinak Magyarországról, amely a lap 
szeptember 24-iki számában jelenik meg:

Apponyi az elmúlt héten tartott beszédében 
clmondolta, hogy

Magyarország tiz éven át hiába fordult 
a népszövetséghez annak 3 300,000 ma­
gyarnak az érdekében, akiket a trianoni 
szerződés idegen igába hajtott, akiknek 
védelmét pedig a békeszerződés a népszö­

vetségre bízta.

A hord felhívja a nyugateurópai államférfiak 
figyelmét, hogy a nemzeti szocialista irányzata 
Németország megmutathatja az utat. amely e 
kiáltó igazságtalanságok kiküszöböléséhez ve­
zet. l:z utón Németország sokkal jelentősebb 
eredményeket érhet el, mint az Anschluss által. 
Ily módon nemcsak a három millió csehországi 
németet, valamint a három millió román és cseh 
,fennhatóság alatt álló magyar, de magát a 
magyar népet is tsztnekörébe vonná. A dolgok 
ilyetén fejődése arra vezethet, hogy Csehszlo­
vákia, amely olyan rendszeresen megszegte a 
békeszerződést, egyrészt a kisebbségek elnyo­
másával, másrészt az által, hogy nem csökken­
tette fegyverkezését.
•*•*•*• * *

máról holnapra megszűnhet létezni. Na­
gyon lehetséges, hogy a jövő Is igy ala­

kul.

Az általam körvonulozott fejlődé^ folyaz 
inat odavezetne, hogy Közép-Európa egymás 
mellett álló népei egy százmillió főt jóval 
meghaladó blokkba tömörülnének.

A nagyhatalmak veresége Németország 
politikai helyzetének olyan félelmetes ará­
nya megnövekedését idézné elő, amelyre 
a nemetek még győzelmes háború esetén 

sem gondolhattak volna.

A lord arra a következtetésre jutott, hogyha 
Magyarország jogos panaszainak orvoslását 
továbbra is megtagadnák, ö maga tanácsolná 
az országnak, hogy lépjen be egy ilyen szö­
vetségbe, ennek egyetlen feltétele az volna, 
hogy Magyarország őrizze meg függetlensé- 
gét. A háború azt eredményezte, hogy Ma­
gyarországot súlyosan megcsonkították és 
számos igazságtalanságot kellett elszenvednie, 
az egyetlen előny az volt, hogy Magyaror­
szág visszanyerte ősi rendelkezési jogát és 
azt a hírnevet, hogy a magyar nép egyike 
Európa legkiválóbb és leglovaglasabb népé­
nek.

Az idén szelidebbnek ígérkezik a tífusz­
járvány, mint tavaly volt

A jihnikán nincs liely, mert a vidéki betegek 
elfoglalják a helyet — A Horthy Miklós köz- 

korház csak január elsején nyitható meg
klinikára hozott tifuszosok. Elképzelhető,

II. osztályú gyorsvonat és teljes ellátás ára P 44 90
A vonatjegy napi ára — — _ p 44.49

Hl. osztályú gyorsvonat és teljes ellátás ára P 37 —
A vonatjegy napi ára — — _ p 32 49

Láng Sándor dr. egészségügyi főtanácsos, 
tiszti főorvos kedden délelőtt hosszabb jelen­
tést intézett dr. V á s á r y István polgármes­
terhez. A tiszti főorvos a jelentésben rámutat 
a közkórház ragályos osztálya mielőbbi meg­
nyitásának a szükségességére, majd a követ­
kezőkben a Horthy Miklós állami közkórház 
átalakításáról tájékoztatja a polgármestert.

A közigazgatási bizottság szeptember 5-én 
tartott ülésében — mondja jelentésében a fő­
orvos — elfogadta javaslatomat, amely arra 
irányult, hogy az évenként rendszeresen meg­
jelenő tífuszjárványra való tekintettel

a közkórház ragályos osztályának sürgó's 
megnyitását szorgalmazzuk a népjóléti 

miniszternél.

A tífusz eseteknek a julius és augusztus hóna­
pokban elért száma a tavalyinál súlyosabb jár­
ványt Ígért. Tavaly ugyanis szeptember 1-ig 
79 volt a tifuszos betegségek száma, szeptem­
ber 1-én pedig 80. Az az emelkedés most szep­
temberben nem folytatódott a tavalyihoz ha­
sonló méretekben. Tavaly szeptember 1-től 
szeptember 24-ig 84, az idén csak 45 bejelen- 
tett tífusz van.

A járvány tehát a tavalyinál szelidebbnek 

ígérkezik.

Mindazonáltal a közkórház j írványosztályá- 
nak megnyitására égetően szűk. 'günk van. A 
belklinika átalakítás alatt áll, 18 ágyat kivon­
tak a használatból, ad hoc tífusz osztályuk 
nem lesz az idén. Nem tudom, hogy október­
ben és novemberben, amikor a súlyos tifusz- 
esetek halmozódni szoktak, mit fogunk csi­
nálni. A tisztiorvosok egyre másra jelentik, 
hogy

a klinikán nincs hely,

nincs pedig azért, mert a klinika nem utasít­
hatja vissza a vidékről hozott tifuszos betege­
ket. Ez a debreceniek rovására esik. Hajdú- 
megyében szeptember első felében 45 bejelen­
tett tifuszos beteg volt. Ezt a számot még 
gyarapíthatják a szomszédos vármegyékből a

hogy

októberben és novemberben Debrecen vá­

ros nagyobb mértékben ki lesz téve az 
elkülönithe teilen tifuszosok kontakt fer­

tőzéséből eredő veszélynek.

Ami a közkórház átalakítási munkálatait illeti, 
azok serényen folynak. Hogy eddig nem tud­
ták megnyitni, az onnan ered, hogy az egész 
fűtő-, villamos berendezést, csatornahálózatot 
egy szálig ujjal kell kicserélni. Olyan volt ez 
a kórház, mint egy negyven éves kadáver, 
akármihez nyúltak, szét hullott a kezük alatt, 
javítani nem lehetett, csak ujjal kell kicse­
rélni. Jelenleg a csatornázással, annak kicseré­
lésével van baj és serény munka folyik a be­
tonozás körül. Az összes pavillonok, a hátsó 
barak kivételével kívül, belül festve vannak, az 
ablakok rendben, mosdók felszerelve, víz- és 
villanyszolgáltatás készen. Hiányzik még a 
fütő testek beállítása és az utak javítása, a 
barakpavillon és a mosókonyha. Úgy értesül­
tem, hogy mosó házat nem akarnak építeni és 
a mosást ki akarják adni.

Ez ellen tiltakozom, mert .nem engedhe­
tem, hogy a tuberkulotiku* és járvány­

osztály szennyesét máshova hurcolják.

A kórház jelenlegi képe és az eddig ott vég­
zett munkálatok csak örömmel tölthetnek el 
bennünket, mert az állami Horthy Miklós köz­
kórház méltónak ígérkezik Nagyurnak nevé­
hez.

Véleményem szerint a közkórház Összes osz­
tályai 1931 január 1-én megnyithatók — végzi 
érdekes jelentését a tiszti főorvos.
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Hajdú vármegye költségvetése a .kö/ 
üyülés előtt. Hajdú vármegye kisgyülési 
szeptember 29-én, törvényhatósági bizottsága 
Pedig 30-án közgyűlést tart, amelynek les 
fontosabb tárgya a vármegye 1931. évi köli 
ségvetésr
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Az abesszíniái király leányai Európában. Bal
ról jobbra: Amsalo Herui, a külügyminiszter 
leanya, Zahai Tafari, a király leánya, Jeseme- 

ratsch, a kormányzó leánya.

Üdvözlöm a bizottság 
jelenlevő tagját . . .
Megírta a Debreceni Független Újság, 

hogy Debrecen város különböző szak­
bizottságainak elnökei és előadói részé­
ről állandó a panasz amiatt, hogy a 
szakbizottságok tagjai nagyon hanyagul 
veszik kötelességüket és emiatt a várost 
nem egyszer kár is éri. így legutóbb el 
kellett halasztani egy utátvételt, mert a 
bizottságnak egyetlen tagiát sem lehetett 
megtalálni s ilyenformán a Imrkolatké- 
szitö vállalkozó kénytelen volt vissza­
utazni Budapestre.

Akkor dr. Vásáry István polgármester 
elhatároztaJiogy a szakbizottságok tag­
jait az önként vállalt nobile officium lel­
kiismeretesebb teljesítésére buzdítja, 
mert ellenkező esetben kénytelen lesz 
beterjeszteni a közgyűléshez azoknak a 
bizottsági tagoknak a névsorát, akik kö­
vetkezetesen nem látogatják az üléseket.

Alig határozta ezt el a polgármester, 
máris két kirívó példa indokolja az in­
tézkedés jogosságát.

Kedden délelőttre össze volt biva a 
gazdasági bizottság ülése. Az ülést 
azonban nem lehetett megtartani, mert 
a bizottság 21 választott tagjából egyet­
len egy sem ment el. Veress tiéza dr. 
tanácsnok, elnök és dr. Balogh Sándoi 
előadó egy darabig várakoztak, hátha 
csak akadnak néha lyan mégis a huszon­
egyből vállalkozónk szelleműek, de 
hiába. így aztán az ülés elmaradt.

Ugyancsak van egy ad hoc bizottság, 
amelynek ülésén a hivatalból ‘eleit volt 
tisztviselőkön kiviil a törvényhatósági 
bizottság által kiküldött tagok közül 
mindössze Aczcl Géza ny. műszaki fő­
tanácsos jelent meg, úgy hogy Zöld 
lozsef tb. polgármesterhelyettes nagy 
derültség közben igy nyitotta meg az 
ülést:

— Üdvözlöm a mélyen tisztelt bizott­
ság megjelent tagját...

Ami humoros formula, de nagyon is 
joggal vetődik fel a kérdés: hol marad­
nak a bizottságok üléseiről azok. akik a 
választások idején olyan szép szólamok­
kal fogadkoztak, hogy önzetlenül és 
minden erejükkel szolgálják maid a vá­
rost?

_ — Gyászjelentéseket, köszönetnyilvám­
osokat gondos kivitelben, olcsó árban ké 
szít a Hegedűs és Sándor rt. nyomdája. 
Piac ucca 49., II. udvar.

Modern fűzőket
a legolcsóbban készít

FŰZŐ SZALON
KEINER ÁRMINNÉ, Csapi u. 13.

Helyet csinálunft az őszi árunak!
A raktáron levő összes cipőket
e hi 30-ig 20°)0 engedménnyel árusítjuk!

Pártközi konferencia lesz 
a költségvetési vita előtt

Debrecen város törvényhatósági bi­
zottságának közgyűlése szeptember hó 
30-án tárgyalja a város 1931. évi költ­
ségvetését s a költségvetési vita előké­
szítése máris élénken folyik. A közgyű­
lés különböző albizottságai már meg­
kezdték a költségvetés tárgyalását, azaz 
egyes bizottságok csak megkezdték 
volna, ha határozatképesek lettek volna.

Úgy látszik azonban, hogy nem csak 
ez a baj a költségvetés körül, mert a 
többségi pártban is hallatszanak olyan 
hangok, hogy a mai rendkívüli viszonyok

között a 62 százalékos pótadó olyan 
megterhelést jelent u roskadozó polgár­
ságra, amit semmiképen sem bir el.

A költségvetés körüli helyzet tisztá­
zása végett dr. Vásáry István polgár- 
mester pártközi értekezletet hivott össze 
csütörtök délutánra és erre az értekez­
letre meghívót kaptak a közgyűlés min­
den pártjának a vezetői. A pártközi kon­
ferencián részletesen megtárgyalják a 
költségvetés körüli helyzetet és remélik, 
hogy sikerül a költségvetés simább és 
gyorsabb tárgyalását biztosítani.

A vásári kereskedők és piaci 
árusok panaszai

A társulat vezetősége a napokban tör­
tént belső változásról azt reméli, hogy 
az a társulat életében egészen uj meg­
mozdulást jelent, mert Debrecenben több 
mint 1200 iparral rendelkező piaci és vá­
sári kereskedő van, amelyből eddig csak 
400 látta elérkezettnek az időt, hogy a 
társulatban tömörülve védje meg érde­
keit, azonban a naponta sulyosodó ne­
héz gazdasági körülmények naponta 
emelik a tagok létszámát s ma már a 
társulat egyik legnagyobb tömörülése 
Debrecennek.

A társulat céljairól és a társulatot fog­
lalkoztató, valamint a piaci árusokat és 
vásári kereskedőket érintő kérdésekről 
a társulat vezetősége, Steuer József el­
nök és Ujlaky Sándor ügyvezető elnök 
a következő tájékoztatást adták:

— Társulatunk helyzete nehéz, mert 
ezen igen sok és sokoldalú baj közül a 
bürokrácia miatt igen nehéz előre ha­
ladni. A hatóságnak több évtizeddel ez­
előtt megalkotott piaci és vásári sza­
bályrendelettel kell dolgoznia, holott ez 
már régen túlélte magát és ezzel tovább 
már dolgozni lehetetlen.

— Társulatunk helyzetének kifelé 
azért is meg kell változnia, mert veze­
tőségünk első és őszinte gondolata, hogy 
a hatósággal egyetemlegesen elvégezze 
az elmulasztottakat és mindenben ren­
delkezésére legyen c nehéz feladat tel-

e» «jj c

jesitésében, mert a piac nagyvásár és 
hetivásár rendezése nemcsak az eladó­
nak. de fogyasztónak is nagy és égető 
érdeke. Ez ügyben a kereskedelmi és 
iparkamara részéről dr. Harsúnyi Imre 
iigyv. titkár ur már többször leszögezte 
álláspontját, azonban ez ügyek mégis a 
régiben maradtak. Most társulatunk ve­
zetősége úgy látja, hogy elérkezett az 
ideje az uj piaci rendelet megalkotására, 
mert a panaszok, mint a gomba, nőnek 

Közigazgatási hatóságunk tartozik 
minden árusnak, aki ipart kaoptt, helyét 
kijelölni, ami természetesen megvan pa­
píron, de gyakorlatban nincs. Nincs pe­
dig azért, mert egy ilyen hatalmas pia­
con egy biztosra van bízva minden. Ter­
mészetes, hogy ez óriási feladatnak már 
a Piac terjedelme folytán sem tud egye­
dül megfelelni és nem egy 120,000 la­
kosú város piaci, de egy tizedrésznyi 
város piaci rendelkezéseit sem tudná 
végrehajtani. így az a helyzet áll elő, 
hogy akiknek jogos a hely, nincs és aki­
nek nem jogos, van helye. Itt e kérdés­
nél a debreceni kertészeket is meg kell 
említenem, akiknek a Rákóczi piacon 
van helyük, illetve lenne, ha bolgár ker­
tészek úgy ki nem terjesztenék helyei­
ket, hogy a helybeli kertészeket majd­
nem kiszorítják. Es itt biztosi védelem 
nincs. Azt hisszük, hogy a Magyar Hél 
keretében még módunkban lesz erre

e ’jövő író elsejéig,

LmoiUőti.
visszatérni. A hellyel kapcsolatosan me; 
kell említenünk azt a lehetetlen és min 
den gyengeségben hasznot kereső eliá 
rost, hogy jómódú debreceni emberei 
— ezt a biztos tir bizonyosan hallotta 
vagy tapasztalta —, összevásárolják a; 
összes múzeumba való régi mérlegeke 
és már hajnalban kirakják azokat a Rá 
kóczi piacra jelképezve ezzel, hogy : 
hely le van foglalva. Ekkor a legmesz 
szebb vidékről jövőket ezek elhelyezi! 
és felvilágosítják az árakról, de a leg 
magasabbról, ami nem is létezik a pia 
con és rábeszélik, hogy mérleg is vai 
és igy jobban járnak, mintha nagybai 
eladnák árujukat. így mérlegdijjal jár : 
helyfogás és informálás dija is és igy ; 
helybelinek akár termelő, akár más 
hely már nincs. Tehát itt látjuk, hog: 
ezek maguknak kijátszák a hatóságoi 
mert a nagybani piacot átalakítják de 
tail piaccá, megdrágítják az árut, mer 
tévesén informálnak és iogosulatlai 
hasznot húznak. Ez szerintünk semmi 
képpen sem fogyasztó érdek.

■_ A városi lakosság egészségénél 
megóvása minden város vezetőségénél 
célja. Ezt látjuk nálunk is. hiszen pol 
Karmesterünk minden gondja, hogy : 
bacillus ne terjedjen. Ezt szolgálja a: 
uccák öntözése is. Épen ezért polgár 
mesterünk figyelmét felhívjuk a piac 
kereskedők ama kérelmére, hogy gon 
doskodnia kellene egy olyan raktárról 
vagy nagy faszínről, ahol áruikat lerak 
hatnák és e nem nagy beruházást köny 
ilyen be lehetne hozni használati dij fe­
jében, amit úgyis fizetnek az árusok 
Most a piac környékén, ahol a kimarad 
árukat másnapra lerakják, igen lesújtó 
látvány elé állítanák ugv a polgármes­
ter urat, mint a tiszti főorvos urat, men 
látnák, honnan indulnak ki a betegségek 
Ezek a helyek mind dohosak, tele pat­
kánnyal, piszkosak és igy kerül az áru 
másnapra piacra. Azonban egy szép 
egészséges lerakóhely könnyebben ke­
zelhető és ellenőrizhető. Ezt az eladók 
kérik éppen a fogyasztók érdekében is.

Az iparokkal való visszaélés ma 
már nem is probléma. Egyik súlyos

Bristol szálloda
BUDAPEST
legszebb pontján a
Dunaparton.

Uj vezetés mellett ajánlja:
Előkelő, patinás szállodájának gyönyörű szobáit a 

mai gazdasági viszonyoknak megfelelő 
polgári árakon.

Egy ágyas uccat----------------------- P 10-16-tg
Jgy ágyas iidvarl----------------------- P 6-10 lg
Hét Agyas uccat dunaparll-------P 24 - 40-te
Két ágyas uccat----------------------------p aO-24-lg
Kit ágyas udvari----------------------- P 15-18-tg
A jobb szobák árai fürdőszobával értendők.

Minden szobában hideg és melegvíz 
telefon és rádió.

Éttermi érek :
Compl.lt reggeli i kivé vagy Ica. v 

kakaó egy tojással, vajjal & | am-el P I'
p a-
P 4'

KIIUnA ebéd w. vacsora menü _

Klt*tellí?*- 'L vec,ore elA-

Ezen lapra
hivatkozással a szobaárakból külön engedőié 
Szobarendétől lehetőleg 2-3 nappal előbb esek

I “‘TmI 0l?a szóbélből és terra ászáréi a legg 
t nyörUbbktlátás nyílik a í)urára és a budai hegyeVelence Hagyományos gondolaversenye.
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SZAKÁL GÉZÁI
fotoszaküzletében, hol minden lemezt, j 
filmet, papirt, vegyszeit, képkeretet olcsón j 

és friss árut vásárolhat.
PIAC UCCA 34. SZ !

Miért
jár kitérdelt nadrágban, mikor 
Hrabéczy olcsón kivasalja?

Heltai-rezsim alatt volt a Csokonai-szinház 
tagja s akkorról nagyon kellemes impressziók 
maradtak meg bennem Debrecenről. Kedves 
emlékekkel és szívesen jöttem hát ide és 
mondhatom, hogy ittlétem óta csak mélyült

kiszolgálják

mintbárhol

győztesként befut a célba.

Erényi Böske.

bennem ez a hangulat, mert hiszen annak ide­
jén csak a város fogott meg, most már azon­
ban az a kedvesség és szeretet is, amellyel a 
kényes Ízléséről mindenütt hires debreceni 
publikum fogadott.

Színpadra a nagynéném vitt s vele együtt 
voltam Nagyvárad, Kolozsvár és Pécs színhá­
zainak a szubrettje. Pécsről szerződtem a Ki- 
rály-szinházhoz, onnan az Andrássy úti szín­
házba s az idei nyáron a Fővárosi Operett- 
színház nyári színházában játszottam a Lila 
test, sárga sapka szubrettszerepét. 
Onnan szerződtetett K a r d o s s direktor a 
Csokonai-szinházhoz — ime, ennyi a színpadi 
pályafutásom külső története.

— Őszintén mondom, örömmel jöttem ismét 
vidékre, mert véleményem és tapasztalatom 
szerint Budapesten a színész nélkülözni kény­
telen a közönség szeretetének a spontanitását 
és közvetlen lelkességét, már pedig nekem 
erőt, kedvet és hangulatot csak ez tud adni a 
színjátszáshoz. Lelkesedni és szeretni csak a 
vidéki közönség tud őszintén, ezt a melegsé­
get éreztem meg nyomban itt Debrecenben és 
ezt igyekezem viszonozni én a színpadról. 
Arról a színpadról, amely maga egy darab ma­
gyar szinészettörténelem és amelyet már csak 
ezért is lélekből tisztel minden magyar szí­
nész.
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Szelektív gépek
A Keletmagyarországi Rádió Társa­

sáig e hó 25-én délután 7 órakor tartja 
ötödik rádió előadását (Iparostanoncis­
kola tornatermében, Burgundia u.) Szc 
h ktiv .népek elmén. Az előadást az Orion 
rádióiskola“ kiküldött mérnöke tartja 
megfelelő bemutatásokkal. Az előadás 
dijlalaii.

A Keletmagyarországi Rádió Társa­
ság mindennap délután 6 8-ig hivatalos 
órát tart (Iparostanonciskola, földszint 
5. sz. Burgondi i II.), ahol a tagok ré­
szére a rádióval kapcsolatos összes kér­
désekre díjtalan felvilágosításokat ad. 
készülék kel megvizsgál stb. Tagsági 
dij havi 50 fillér.

Szerdám délután 8 órakor a Béri mú­
zeum előtti téren a Rádió Társaság ine- 
gafom.s berendezésével térzenét fog tar- 
üm.

^ — Az össze» megjelenő szépirodaim 
újdonságok, tudományos és ifjúsági köny' 
vek a megjelenés után azonnal kaphatók 
a Debreceni Független Újság Kölcsön- 
kötiyv tárában.

módja a. iparkijátszásnak. A vidéken 
élő, sok családtaggal rendelkező piaci 
árusok összevásárolják az árukat és 
mint termelők helyezkednek cl a piacon. 
Vannak olyanok, akiknek még iparuk 
sincsen. Ezek egyszerűen a termelési 
lapokat és a névtáblát az áruk elé he­
lyezik, mint termelők. Társulatunk ki­
küldőit ellenőrei igen hasznosan tudná­
nak a hatóság rendelkezésére lenni anél­
kül, hogy ebben más tendencia lenne, 
mint a kihágások meggátlása.

A panaszok közé tartozik az is 
— és ezt különösen hangsúlyoznunk 
kell, ----- hogy Egerből és más vidékről 
jövő nemtermelők és árusok már nem 
elégednek meg azzal, hogy a piacon 
megengedik, hogy kipakolhassanak, 
hanem társzekerekkel bejárják a várost 
és házalnak a még megmaradt áruikkal, 
amit a törvény igen szigorúan tilt és ami 
igazságtalan a helybeli árusokkal szem­
ben is.

— Végűi idegen iparral rendelkezők 
a helybeli piacon mindennap való ártil- 
liatása egyenesen megdöbbentő és sú­
lyosait sérelmes a helybeliekre. Akkor, 
amidőn mindenfelé védve vannak a hely­
beliek, nálunk éppen az ellenkezőiét lát­
juk. A fogyasztók érdeke sincs ezen tul- 
megengedett módon való kirakodással 
védve, mert ezek a vidékiek összevásá­
rolnak mindenféle árut és annak árát 
nyomják fel.

— A piaci kitt és szemetes láda felál­
lításának kérdése már inkább a hatósági 
tiszti főorvos ur hatáskörébe tartozik, 
azonban a piaci árusok bőrére megy. 
mert például a szél egv citromos papirt 
fuj el, ez egy szegény piaci árusnak 
-1—5 pengőjébe, esetleg többe kerül.

A vásári kereskedők kérése úgy a 
szakminisztériumokban, mint az első­
fokú közigazgatási hatóságoknál min­
den tekintetben legnagyobb megértéssel 
találkoztak, de eredményt keveset ér­
tünk el.

— A társulat vezetősége tehát, ami­
dőn tagjai jobb helyzetéért kiizd. ugyan­
akkor hézagpótló munkát is végez, mert 
az újonnan megalkotandó vásári és piaci 
rendszabályok elkészítésénél, melyben a 
gazdasági szakminisztériumokban dol­
goznak, egy kész és az életből merített 
tapasztalatokkal teli tervekkel állhat az 
illetékesek rendelkezésére.

Megkezdi a Magántisztviselők 
Egyesülete irodalmi előadásait

A Magántisztviselők Egyesülete az őszi 
szezon beálltával igazolja kulturprogramjához 
fűzött minden várakozásunkat. A debreceni 
csoport keretében működő szemináriumi bi­
zottság igen érdekes és értékes programot 
nyújt ez évben — abban a reményben, hogy 
eziránt nemcsak a magántisztviselő tábor, ha­
nem városunk intelligens közönségének leg­
szelesebb rétegei is érdeklődni fognak. Nem 
térünk ki ezúttal a részletes programra, mert 
azzal bővebben kívánunk foglalkozni, csak azt 
állapítjuk meg, hogy e hó 28-án, vasárnap 
délután fél 5-kor dr. Kardos László tart elő­
adást „Babits viták" cimen. Felesleges dr. 
Kardos Lászlót, Debrecen egyik legjobb és 
legnépszerűbb előadóját külön bemutatni, az 
ő személye kitűnő kezdet és biztató Ígéret a 
teljes program legnagyobb sikerére.

LEGJOBB HIRDETÉSI ORGANUM 
A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

JOBBAN

Elfogadásra ajánlja a jog- és pénzügyi bi­
zottság a közlekedési szabályrendeietter-

vezeiet
Debrecen város jog- és pénzügyi bizottsága 

Zöld József tb. polgármesterhelyettes elnök­
lésével ülést tartott, amelyen a szeptember 
30-án tartandó törvényhatósági bizottsági köz­
gyűlés tárgyait készítették elő.

PÓTHITEL
A KÖVESDY ÁRVÁK RUHÁIRA.
Javasolja a bizottság, hogy a Kövesdy árva­

tartó alapítványnál az 1930. évre beszerzendő 
ruhák költségének fedezésére 1000 pengő pót­
hitelt szavazzon meg a közgyűlés.

A KÖZLEKEDÉSI 
SZABÁLYRENDELET.

V a s s Károly dr. tb. főjegyző előadásában 
foglalkozott a bizottság a közlekedési szabály­
rendelettervezettel, amelyet már részletesen 
ismertetett a Debreceni Független Újság. A 
bizottság a szabályrendelettervezetet általá­
nosságban és részleteiben is elfogadta, illetve 
elfogadásra ajánlja a közgyűlésnek, egyben 
Békésmegye átirata folytán javasolja a köz­
gyűlésnek, írjon fel a kereskedelemügyi mi­
niszterhez, kérve, hogy a mezőgazdasági la­
kosság érdekeit érintő részeket változtassa 
meg a közlekedési kódexben, továbbá, hogy a 
közgyűlés intézzen feliratot a földművelésügyi 
miniszterhez is, támogatását kérve ebben az 
ügyben. Javasolja a bizottság, hogy hívják fel 
a polgármester figyelmét a marhahajtó utak 
közelében levő kertségeknél az úttestnek kor­
láttal való ellátását, valamint intézkedés téte­
lére, hogy a közlekedési szabályzatot a gazda­
sági szakiskolákban megfelelően ismertessék.

AZ EGYENRUHÁS 
VÁROSI ALKALMAZOTTAK. 
TÉLI RUHASZÜKSÉGLETE.

Az egyenruházott városi alkalmazottak

1930. évi téli szükségletére meghirdették a ver­
senytárgyalást és ennek eredményeképen ja­
vasolja a bizottság, hogy a ruhaszállitással 
5773 pengős költséggel Csorba Jánost, a 
sapkaszállitással 1073 pengős költséggel Kot­
rás Gyulát, a boxcsizmaszállitással 27.50 pen­
gős egységárban Buna Andrást, a zsíros 
csizmaszállitással pedig 25.60 pengős egység­
árban ifj. M edgy esi Ferencet bízzák meg. 
A vállalati összeg 12,967 pengő.

KÖZLEKEDÉSI ADÓ SZEDÉSI 
JOGOT KÉR A VÁROS.

A bizottság megállapította, hogy a város 
háztartása olyan helyzetben van, hogy évi 25 
ezer pengő bevételről nem mondhat le, ezért 
javasolja, Írjanak fel a belügyminiszterhez, 
kérve, hogy a közlekedési adó szedését 1931 
január 1 utánra is engedélyezze.

NEM TÁRGYALJÁK 
A TÉGLAVETŐBELIEK KÉRÉSÉT.

Foglalkozott a bizottság Téglavető lakossá­
gának azzal a kérelmével, hogy a közgyűlés 
változtassa meg a téglavetői telkek eladási fel­
tételeit. A jog- és pénzügyi bizottság napi­
rendre térést javasol a kérelem felett.

HAJDÚ HELYSÉGEK 
ÁTCSATOLÁSA

A DEBRECENI JÁRÁSBÍRÓSÁGHOZ.
Fejér Ferenc dr. önálló indítványa foly­

tán javasolja a bizottság: Intézzen feliratot a 
közgyűlés az igazságügyminiszterhez, Hajdu- 
hadház megyei városnak, Téglás nagyközség­
nek és a Bocskay-kertnek Hajdúböszörmény­
től a debreceni járásbirósághoz való törvény­
kezési átcsatolása iránt.

Unger István, a Csokonai-szinház uj 
operettfőrendezője és régi, kedvelt bonvivanja 
mondja:

— Boldog örömmel jöttem vissza, haza 
Debrecenbe. Rövid kilenc éves színészi pályám 
alatt ez már a hato­
dik év, amit itt töl­
tök el s szinte vala­
mi végzetszerüséget 
látok abban, hogy 
most harmadszor is 
visszavetett a sors.
Mint a nagymultu 
Csokonai-szinház fő­
rendezője, tudatában 
vagyok annak a köte­
lességnek, amit ez a 
tisztség reám ró. Éve­
kig voltam ugyan már 
rendező itt, azonban 
az még csak a szárny- 
próbálgatás volt. —
Azóta nagyon sokat tanultam s tanulok most 
is. Bécs, Prága, Berlin színházait láttam azóta 
s azokat a tapasztalataimat, amelyeket ott sze­
reztem, szeretném az idei szezonban felhasz­
nálni. Komoly, szép, nívós előadásokat produ­
kálni, szép kiállítással — ez a programom. Az 
operettben is a darabot játszani, amit az 
utóbbi évek rendezői legtöbbnyire alárendcl-
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nek a táncoknak és látványosságoknak. Ez is 
kell, nem mondom, de csak másodsorban. Én 
legelsősorban a színészi munkára fektetem a 
fősulyt, a prózai részek valószínűvé tevésére, 
tempójára. Éppen azért örülök kétszeresen, 
hogy a Viktória volt az az operett, amely- 
lyel mint főrendező bemutatkozhattam a deb­
receni publikumnak s úgy a közönség-, mint 
az általános sajtósiker igazolta az én különös 
szeretetemet ezzel a szép, komoly, tartalmas 
operettel szemben. És ha ez a siker a jövőben 
is megmarad, akkor minden munkám és ambí­
cióm bőségesen jutalmazva lesz. Nagyon sok 
szép dolgot szeretnék ezen az általam annyira 
szeretett színpadon, ahonnan elindultam, pro­
dukálni és hiszem is, hogy ez sikerülni fog. 
Szeretettel jöttem vissza a debreceniekhez s 
úgy érzem, ők is éppen ilyen szívesen fogad­
tak vissza engem.

*

Az igényes, nehezen fölmelegedő debreceni 
közönség határozott rokonszenvvel fogadta 
Erényi Böskének, a Csokonai-szinház uj szub- 
rettjének Viktóriabeli bemutatkozását, pedig 
csak nagyon kevesen tudták, hogy vannak bi­
zonyos kapcsolatai Debrecenhez. Mint őmaga 
mondja:

Debrecen nem uj és nem ismeretlen ne­
kem. Voltam már itt látogatóban, még mint 
kislány a nagynénémnél, Dak a Nusinál, aki a
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Meghalt Weichingvr Károly
Debrecen város háboiu előtti életének egyik 

jellegzetes és széles körben jól ismert bohém 
alakja, Weichinger Károly, a Hungária 
kávéház tulajdonosa költözött ma el az élők 
sorából. Hosszú, tiz évi betegeskedés után vál­
totta meg a halál szenvedéseitől Weichinger 
Károlyt, aki életének ez utolsó évtizedét tehe­
tetlen mozdulatlanságban szenvedte végig. Az 
egyébként életerős, mozgékony ember, aki 
most érte el ötvenhetedik életévét, egy évtized 
előtt dőlt ágyba s azóta a világtól elzárva, 
négy fal között tengette életét.

Weichinger Károly neve közismert volt 
Debrecenben, a Tiszántúlon is, sőt még Buda­
pesten is. A Hungária kávéházat, amelyet 
édesatyjától, a szintén nagynevű Weichinger 
Károlytól vette át, magas nivóju helyiséggé 
fejlesztette és a kávéház az ő ideje alatt élte 
virágkorát. Nagy gondot is fordított kávéhá­
zára s vendégeivel szemben annyira figyelmes 
volt, hogy amikor egy vendége belépett a kávé­
házba, ő, aki állandóan a kávéház pénztára 
mellől figyelte a helyiséget, már megrendelte 
azt a cikket, amelyet és ahogyan az illető ven­
dég fogyasztani szokta. A kávéház ebben az 
időben a leglátogatottabb volt s óriási for­
galmat bonyolított le. Óriási volt a forgalma 
még a háború alatt is, de a háború utáni idők­
ben bekövetkezett a kávéházak dekonjunktú­
rája. Ezt a Hungária is megérezte, Weichin­
ger Károly azonban már nem látta iparának 
lezüllését, a betegség ágyhoz kötötte. Amig 
egészséges volt, talán a mesterségével együtt- 
járóan igen bohém életet élt és az akkor még 
nagyszámban létezett bohém társaságoknak 
kedvelt, nevezetes tagja volt.

Halálát, amely városszerte őszinte és mély 
részvétet keltett, három gyermeke, Károly, 
Béla és Böske s kiterjedt rokonság gyászol­
ják. Temetése csütörtök délután négy órakor 
lesz a Szent Anna uccai temető kápolnájából.

— Felhős, hűvös idő. A Meteorológiai In­
tézet jelenti: Egyfelől délnyugatról, másfelől 
északról magas légnyomás terjeszkedik, ame­
lyet északnyugaton az óceánon és keleten, il­
letve délkeleten Oroszországban, valamint az 
Egei-tenger felett depressziók határolnak. — 
Erős emelkedési terület van a Keleti-tenger 
vidékén. Az uj depresszió előoldalán Nyugat- 
Európában a hőmérséklet emelkedett. Esők 
majdnem mindenfelé voltak és ma reggel egy 
hosszú esőfront húzódik Génitől egészen a 
holland partokig. Hazánkban tegnap csak a 
Dunántúlon és az Alföldön fordultak elő 
kisebb esők. A hőmérséklet maximuma alig 
érte el a 20 fok Celsiust. Jóslat: Északi lég­
áramlás mellett változóan felhős, hűvös idő, 
egyes helyeken kisebb esőkkel.

— A jog- és pénzügyi bizottság ülése. Deb­
recen város jog- és pénzügyi bizottsága 
szeptember hó 24-én, szerdán délután 4 óra­
kor a városháza kistanácstermében ülést tart, 
amelynek tárgya: Belügyminiszteri leirat az 
állami közutak átkelési szakaszainak hurko- 
latozása tárgyában.

— A főispán és a polgármester Bndapesteii. 
Hadházy Zsigmond dr. főispán és dr. Vásáry 
István polgármester kedden délben Buda­
pestre utaztak, ahol a közmunkák ügyében 
összehívott ankéten vesznek részt.

—■ A mikcpércsi ut ideiglenes elzárása. A 
debreceni államépitcszeti hivatal közli, hogy 
;i Debrecen...Mikepércs—Berettyóújfalu kö­
zötti állami köztit Mikepércs községen át hú­
zódó szakasza a folyamatba tett asphalt bur­
kolatra való átépítési munkák miatt 1930 
September 23-tól kezdve körülbelül 4 héten 
ái a jármű forgalomtól teljesen le lesz zárva 
s a forgalom a községen végig húzódó pár­
huzamos uccákra tercltetik.
*!♦ • • «£♦ • • «$♦ • • «$* •

legjobb hirdetési orgánum
a DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG.

A bíróság megkezdte a Ranzenberger-Prónay 
per tárgyalását

Budapest, szeptember 23. Ranzenberger 
Viktor testőrőrnagy es Prónay Pál között kö­
rülbelül két évvel ezelőtt játszódott le a Bel-

Gyászrovat
Weichinger Károly életének 57-ik 

ivében t. hó 2,3-án elhunyt. Temetése f. 
hó 25-én délután 4 órakor lesz a Szent 
Anna uccai temető kápolnájából, a rótn. 
hath, egyház szertartása szerinti bc- 
Szentelés után a Szent Anna uccai teme­
tőben. A temetést Pankó temetkezési 
vállaln rendezi.

városban az az uccai affér, amelynek követ­
kezménye volt a büntetőtörvényszék Sehadl- 
tanácsa előtt ma lefolyt tárgyalás. Ranzenber- 
ger és Prónay között, mint ismeretes, évek 
óta súlyos ellentétek vannak és ezek törtek ki 
a Kossuth Lajos uccai izgalmas afférban. A 
két ellenfél találkozott egymással, szóváltás 
támadt, amelynek hevében Ranzenberger ki­
rántotta kardját, Prónay pedig botjával véde­
kezett. Prónay a karján megsérült, mire re­
volvert rántott. Ezzel be is fejeződött az in­
cidens uccai része.

Másnap azonban Ranzenberger lovagias 
elégtételt kért, amelyet azonban Prónay meg­
tagadott, de kijelentette, hogy fegyveres ki­
állásra hajlandó. Prónay ezzel az esettel kap­
csolatban egy nyilatkozatot küldött Ranzen- 
berger megbízottjának, ScV.nker Zoltán és 
vitéz Vida Gyula alezredeseknek. A nyilatko­
zatában azt állítja Prónay, hogy még 1922-ben 
és 1923-ban Ranzenbergev olyan magatartást 
tanúsított, amely lovagias nyilatkozatainak 
megbízhatóságát lerontotta és bár a hadse­
regbe való felvételét Prónaynak köszönheti, 
mint helyettes parancsnok, nem volt hozzá 
őszinte. Nem kelt védelmére az intrikálókkal 
szemben, a királypuccs alatti magatartására 
vonatkozóan merőben ellentétesen nyilatko­
zott róla, egy perben hamis vallomást tett el­
lene és odiozus volt a szerepe az úgynevezett 
ABC pénztárkönyvek eltűnése körül is.

A nyilatkozat több lapban is megjelent. 
Ranzenbergev testőrőrnagy sajtórágalmazás 
vétsége címén tett feljelentést Prónay ellen, 
aki ellen felhatalmazásra üldözendő sajtó­
rágalmazás vétsége címén is eljárás indult, 
a» 4* w... • .*♦ ob ♦•* a» .j. i

— Debrecenben keresnek egy csehszlovák 
sikkasztó!, aki kék autójával magyar terü­
letre szökött. A debreceni kapitánysághoz kö­
rözés érkezeti, amely szerint Gasnov Simon 
Gusztáv losonci tisztviselő százötvenezer 
szokolt elsikkasztott és kék autójával magyar 
területre menekült. A szökevény sikkasztó 
kézrekeritésére a szükséges lépéseket meg­
tették.

— Eltűnt férjét keresi a felesége. Varga 
.lózsefné Géza ucca 5. szám alatt lakó deb­
receni asszony a debreceni rendőrkapitány­
ságon bejelentette, hogy férje három liéttel 
ezelőtt eltűnt a lakásból és azóta nem hallott 
liirt róla. A rendőrség az asszony bejelen­
tése alapján megindította a nyomozást az el­
tűnt Varga József után.

— A Patronázs Egyesület gyiijtö napja. A 
Palronázs Egyesület elnöksége a következő­
ket közli: A debreceni Patronázs Egyesület 
október hó 5-iki gyermeknapi gyűjtésével 
kapcsolatosan a lapok vasárnapi számában 
megjelent cikkben az urna csoportok elhelye­
zését illetően tévesen lett közölve, hogy a 
Piac—Csapó uccai urna csoport gyűjtéséi dr. 
Szabó Mihályné úrnő vezeti, mert ezl az 
urna gyűjtőhelyei Nyíri Gézáné úrnő fogja 
vezetni. Az egyetemi klinikánál felállított 
gyűjtőhelyen a már közölt urhölgycken kí­
vül még urnavezető ür. Krejiker Al.ulárné 
úrnő; az Arany Bika előtti gyűjtőhelyen pu­
liig Suhajda Béláné úrnő is részt vesz az 
urna gyiijtőcsoport vezetésében.

— Norma Talmadge házassága. Busier 
Keaton felesége elmondta a Színházi Élet 
munkatársának, húgának Norma Talmadgenak 
szerelmi történetét, hogyan vált cl a film­
sztár férjétől, a milliárdos amerikai film- 
mágnástól és hogyan lett a felesége egy éhező 
filmstatisztának. A Vígszínház és az Ujszin- 
liáz újdonságainak legérdekesebb jeleneteiről 
közöl fényképet lncze Sándor hetilapjának uj 
száma. Eedák Sári folytatja párisi fiimtapasz­
talatainak leírását. A sportrovat pedig már 
az osztrák-magyar válogatott futballmérkő­
zésről hoz képes beszámolót. Darab-mellék­
letül az „Uj föklesur“-at adja a Színházi 
Elet, amely remek kottákat, levelezőlapot, 
gazdag, színes és érdekes rovatokat ad ezen 
a héten is olvasóinak. A Színházi Elet egyes 
számainak ára P L—, negyedévi előfizetési 
ilii P 10.—. Kiadóhivatal: Budapest, VI. Aradi 
ucca 8.

— Versenytárgyalás. A kereskedelmi és 
iparkamara közli, hogy Szentpélerszeg község 
(Bihar vármegye) elöljárósága versenytál- 
gyalási hirdetményt tett közzé a községben 
építendő vágóhíd munkálataira. A község 
elöljárósága által előirányzott összeg 1400 
pengő, melyben az anyag, munkadij és a fu­
varköltségek is bennfoglaltatnak. Pályázati 
ajánlatok folyó évi október hó ll-ig nyúj­
tandók be Szetpéterszeg község elöljáróságá­
hoz. Ajánlati űrlapok és felvilágosítás a köz­
ség elöljáróságánál kapható.

A mai tárgyaláson igen sok tanú jelent meg, 
köztük Windischgiätz Lajos herceg, Beniczky 
Ödön volt belügyminiszter, Ostenburg Gyula 
ezredes és egész sereg magasrangu katona­
tiszt.

A tárgyaláson Prónay Pál tett hosszabb 
vallomást, amelyben elismerte, hogy a cikket 
ő irta s kérte állításaira vonatkozóan a bizo­
nyítás elrendelését.

A bizonyítási eljárás során kihallgatott ta­
nuk valamennyien Prónay Pál javára vallot­
tak. A bizonyítási eljárást s a további tanuk 
kihallgatását csütörtökön folytatják.

♦ew<,«6**ee »«•<;- -ta

Panasz az államsegély csök­
kentése miatt

Budapest, szeptember 23. Szerdán 
tartja ez évi közgyűlését a dunántúli re­
formátus egyházkerület Pápán. Antal 
Géza püspök terjeszti elő jelentését, 
amelyben többek között azt mondja, 
hogy az egyházkerület és a kultuszmi­
nisztérium közötti hivatalos érintkezés 
ez évben is kifogástalan volt. előterjesz­
téseik az ügyosztálynál, mint a minisz­
ternél megértésre és méltánylásra talál­
tak, de másrészt az általános közgazda­
ság! helyzet következtében jogos kíván­
ságaink — úgymond — nem részesültek 
olyan elbánásban, mint ahogy azt egy­
házunk helyzete és nemzeti kulturált­
sága érdekében hozott áldozataink ré­
vén elvárhattuk volna. Hasztalan pró­
báltuk megkísérelni az államsegély ed­
digi összegben való fenntartását, előter­
jesztéseink nem találtak meghallgatásra.

»«$♦ <S£ $£ «£♦ €B> «-*♦ «Sät <Q& <£♦ CT

LEGJOBb HIRDETÉSI ORGÁNUM 
A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG.

— Véres verekedés Ujfehértón. lljfehértó 
községben a korcsmában Kiss János és Miké 
Sándor legények összevesztek. Mikó Kisst 
többször fejbeváigta a botjával és zsebkésé­
vel oldalba szúrta. Kiss sérülése súlyos. Mikó 
ellen az eljárás megindult.

— Elfogtak egy cigúnyasszonyt, aki ruha- 
nemüeket lopott Debrecenben. A mándoki 
csendőrség értesítette a debreceni rendőrka­
pitányságot, hogy elfogták Szitás Juliánná 
cigányasszony ti akinél sok ruhaneműt talál­
tak. A kihallgatás során az asszony beis­
merte, hogy a ruhaneműeket Debrecenben 
lopta, de hogy kitől, azt már néni tudja. A 
iiihancmüek között vannak égszínkék szvet- 
ter, fehér blúzok, Berta monogramos fehér- 
nemiiek és zsebkendők. A rendőrség felhívja 
a károsultat, hogy jelentkezzék a rendőr­
ségi palotában Sári István dctektivnól.

— Kigyulladt egy vasúti teherkocsi a pal- 
iagi utón. Kedden délelőtt jelentették a tűz­
oltóknak, hogy a pallagi müut mellett elhú­
zódó vágányokon kigyulladt egy teherkocsi. 
A tüzet lokalizálták. Megállapítást nyert, 
hogy a pályán dolgozó munkások égve hagy­
lak a vagonban egy petróleum lámpát, amely 
tolatás közben felborult és a szerte folyó égő 
petróleumtól tüzet fogott a kocsi. A vizsga­
lat folyik tovább annak megállapítására, hogy 
ki hagyta az épő petróleumlámpát a teher­
kocsiban.

— összezúzta koponyáját a lórugás egy ki­
lencéves fiúcskának. D o b i Mihály kilenc­
éves gyermek a Mid ucca lő. számú ház ud­
varon játszadozott, ahol az egyik szállító vál­
lalat lovait itatták. A kis gyermek odament a 
vályúhoz s hiába figyelmeztették a kocsisok, 
ott maradt a lovak melleit. Az egyik ló a 
gyermeket megrágta. A rúgás a homlokát Ut­
álta és valósággal szétrepedtek az ütés ere­

jétől a gyerek koponyacsonljai. A mentők, 
akiket a házbeliek értesítettek, első se­
gélyben részesítették a fiúcskát, kiszállítot­
ták az egyetemi sebészeti klinikára, ahol 
ápolás alá vették. A gyermek eszméletét nem 
nyerte vissza, állapota életveszélyes. A rend­
őrség megindította a szigorú vizsgálatot an­
nak megállapítására, hogy terhel-e valakit 
gondatlanság.

— Eletkromos szerelőipari tanfolyam 1.
ívsz fog megnyílni október hó 6-án a debre­
ceni áll. fn- és fémipari szakiskolában. Be­
iratkozhatnak azok, akik: 1. az elektromos 
előkészítő tanfolyamot végezték és egy évi 
fémipari gyakorlatuk van, 2. elvégezték az 
elektr. gépkezelő tanfolyamot és egy évi fém­
ipari gyakorlatuk van, 3. elektromos szak­
iskolát végeztek. A tanfolyam 6 hét. Előadá­
sok mindig este 6 9 óráig tartatnak, három­
szor hetenként. Tandíj 35.30 P, vizsgadíj 11.20 
P. Bővebb felvilágosítást ad az igazgatóság 
(Széchenyi ut 2.).

— A legszebb fehérneiniiek, függönyök a
legújabb bécsi rajzok után olcsó árban készül­
nek Piac u. 49. I. cm. Uottlieb Emilnó műhe­
lyében. v

— Szakosztályi ülés. A debreceni ipartes­
tület cipész', eipöíelsörészkészitö szakosztá­
lya e hó 24-én, szerdán este hit ólakor az 
ipar testület helységében szakosztályi liléit 
art. Tárgy: az állanirendörség részére szál­

lítandó száz pár csizma elkészítésére való 
alakulás és folyó ügyek. Az illés fontosságára 
való tekintettel, a tagok teljesszámu és poh­
os megjelenését ezúton kéri a szakosztály 

elnöksége.
— felakasztotta magát egy öreg földműves 

a Pallagpusztán. fodor György huivuiikui 
vves íüldmives a Pallagpu.izta 16. számú lá­
nyában u padláson felakasztotta magát és 
mire hozzátartozói rátaláltak, már meghalt.
I odor György tettének oka életuntság.

— Szüreti mulatság a Csapókertben. Fényes 
keretek között zajlott le a csapókerti szüreti 
mulatság. A nagyszámú közönség soraiban oil 
voltak a kór diszelnöke és vezetőségi tagjai. 
A zenét Halmi Imre kibővített zenekara szol­
gáltatta. Rövid szüreti kismondás után meg­
kezdődött a tánc a „Megérett, megérett a ro­
pogós szőlő" cimü magyar nótával, amely után 
a csőszpárok éspedig: Mészáros Kató—Nagy 
János, Mónus Ica—Erdei József, Györössy 
Mariska—Papp Sándor, Tóth Mariska Szele 
Márton elsőrendű tánctudással, gyönyörűen 
járták a sétapalotást. Dicséretet és elismerést 
érdemel a nagyszámú rendezőség is. Reggel 
négy óráig tartó mulatságon jelenvolt hölgyek 
közül a következők nevét sikerült feljegyezni: 
Asszonyok: Gulyás Mihályné, Kozma Péter- 
né, Kiksz Mártonná, Péteri Sándorné, Vida 
Istvánná, Juhász Istvánná, Révész Gézáné, 
Vincze Andrásné, Mészáros Sándorné, Bátori 
Gáborné, Barta Istvánná, özv. Szele Márton­
ná, id. Iván Mihályné, Harangozó Istvánná, 
Szász Lajosné, Borbély Józsefné, Bátori Ist­
vánná, Takács Gyuláné, Fórizs Józsefné, Ta­
mási Imréné, Veres Istvánná, Papp Sándorné, 
Katona Józsefné, Kováts Imréné, Rácz Jó­
zsefné, Györössy Lajosné, Erdélyi Ferencné, 
Oláh Gáborné, Szabó Sándorné, Tőkési Já- 
nosné, ifj. Iván Mihályné, Kovács Ferencné, 
Asztalos Sándorné, Szalai Józsefné, Szász Im­
réné, Kováts Jánosné, Kiss Gáborné. Lányok: 
Gulyás Erzsébet, Mezei Jucika, Zsámbók 
Kató, Mészáros Kató, Péteri Irén, Székely 
nővérek, Vida Amália, Deli jolánka, Révész 
Annuska, Vincze Juliska, Bátori Ilonka, Szele 
Manci, Barta Manyus, Nagy Manci, Kováts 
Etus, Nagy Jolánka, Harangozó Mariska, Bá­
tori Piri, Szász Mancika, Borbély Julia, Veres 
Giziké, Hamza Bözsike, Papp Bözsike, Katona 
Mancika, Kovács Jucika, Tóth Mancika, Rácz 
Mariska, Györössy Mariska, Györössy Rózsi, 
Erdélyi Manci, Oláh Katóka, Kelemen Otika, 
Szabó Rózsika, Tőkési nővérek, Iván Böske, 
Kováts Terus, Asztalos nővérek, Szalai Manci, 
Kovács Jolánka, Irénke és Rózsika, Heizenhut 
Hédiké, Kiss Gizella, Sárkány Jucika.

— Őszi kalap újdonságok nagy válasz­
tékban kaphatók Matta Anna kalapszalon­
jában, Bethlen ucca 23.

— Megunt, szinehagyott ruhákat kifo­
gástalanul, legolcsóbban fest Koncz kel­
mefestő, Péterfia 30., Szent Anna 2., Piac 
4cca 16.

— Beiratás előtt gyermeke szemét 
vizsgáltassa meg szemorvossal. Szem­
üveg receptiét pontosan elkészíti Lobi 
uitszercsz. Piac u. 63.

Hrabéczy az ön ruhájának vasa­
lásáról is gondoskodik.

A Debreceni Független Újság elő­
fizetői és példányonként vásárlói jelentő* 
kedvezménnyel használhatják a Debreceni 
Független Újság Kölcsönkönyvtárát.

TÉGLA és CSERÉP
legolesóbbbn kapható TÓTH és SEBESTYÉN RT. Téglagii- 
rlbél. F.ladós Fürdő ucca 2. S7„ — Tslefon 610

FEHÉRTÓI
temetkezési vállalkozó

DÉGENFELD TÉR 4. SZ.
TEMETÉSEI:

Vcreess Mikiósné szül. Erdei Sára életének 
évében elhunyt. Temetése í. hó 24-én 

délután 5 órakor lesz az Olaiütö 74-ik számú 
háztól a ref. egyház szertartása szerint tar­
tandó ima után a Kossuth uccai temetőbe.

özv. (i. fodor Jánosné szül. farkas Ilona 
életének 23-ik évében elhunyt. Temetése f. 
hó 25-én délután lesz Debrecenből Haidudo- 
rogra szállítva a görög katholikus egyház 
szertartása szerint tartandó beszeiitelés után 

I a Nyugati temetőbe.
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3Z8NMÁZ MŰVÉSZET
HETI MŰSOR:

SZERDA este 8 órakor Bérlet H l. szám
Viktória.

CSÜTÖRTÖK este 8 órakor bérletszüiictbcii
Viktória.

PÉNTEKEN este 8 órakor Bérlet C I. szám
Viktória.

SZOMBATON este 8 órakor hérletsziincthcii
Viktória.

Mindent elsöprő nagy siker a Viktória.

C A 3ZI 
O

SZÍNHÁZI irodaIRODA 0
__ hírei <*

Ma, szerdán este BT. számú bérletben kerül 
színre a színház szenzációs újdonsága, az egész 
világon óriási sikert ért

VIKTÓRIA.
A nagyszerű szövegű, pompás zenéjü opeiett 
tőszerepeit úgy, mint eddig, ma és a kővetkező 
minden esti előadáson a premier főszereplői: 
Tímár Ila, Erényi Böske, Barna Anci. Fáskerti 
Mária, Antók Ferenc, Unger István, Misoga 
László, Kormos Ferenc, Sugár Mihály, Doli- 
nay Vilmos és Erdődy Kálmán játszók. A 
Viktória a mai B) bérleti előadáson kívül csü­
törtökön bérletszünetben, pénteken C) bérlet­
ben, szombaton bérletszünetben kerül megis­
métlésre.

Vasárnap délután mérsékelt helyárakkal

délután félnégy órai kezdettel Farkas Imre reg 
nem játszott kitűnő operettje, a NÓTÁSKAP1- 
TANY szerepel a színház műsorán.

Ne várjon és még ma nézze meg a színház 
szenzációs újdonságát, a Viktóriát. Ha jól akar 
mulatni, nézze meg a színházban a Viktóriát! 

Mert világhírű magyar darab a Viktoria.
I- ső felvonása egy szinpompás revü.

II- ik felvonása egy nagy operett.
III- ik felvonása egy kacagtató bohózat.
A Viktória egész héten uralja a színház 

műsorát.

V
hm
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SZERDA, szeptember 24.
Budapest. 9.15: Gramofonhangverseny.
9.30: Hírek.
9.45: A hangverseny folytatása.
11.10: Nemzetközi viz jelzőszolgalat. Víz­

állásjelentés magyarul és németül.
12.05: A m. kir. 1. honvédgyalogezred zene­

karának hangversenye. Karnagy: Fricsay Ri- 
chárd. —- Nemzeti indulók.

12.25: Hírek.
12.35: A hangverseny folytatása.
1: Időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés.
2.30: Hírek, élelmiszerárak.
3: Piaci árak, árfolyamhirek.
3.30: Morse-tanfolyam.
4.10: Molnár Endre novellái: 1. Harangszo. 

2. A veréb. Felolvassa Haraszthy Lajos.
4.45: Időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés, 

hírek.
5: A Székesfővárosi Zenekar hangversenye. 

Karnagy: Bor Dezső.
6: Meister Ferenc dr. előadása: „Kossuth 

Lajos és a szabadságharc többi menekültjé­
nek viszontagságai Törökországban.”

6.25: Olasz nyelvoktatás.
7: Magyar dalest. Nádor József és Dirner 

Gusztáv dr. dalai. Közreműködik Lőrinczy 
Vilma, a m. kir. Operaház tagja és László 
Imre. Kisér Sovánka Nándor és cigányzene- 
kara.

8: Hangverseny. Közreműködik Richard 
Krotschak (gordonka) és Otto Schulhof (zon­
gora), a bécsi rádió művészei.

9: Tóth László dr. felolvasása: Vigeland, a 
norvég Michelangelo.

9.45: Időjelzés, időjárásjelentés, hirek és 
lóversenyeredmények.

Uj kedvezmény 
vendégeinknek

Ezen lap előiizetőinek megelégedésére 
nyújtott

20%
kedvezményt szobaárainkból

10%
kedvezményt olcsó éttermi árainkból (me­
nüt kivéve), módiinkban van az ÚJSÁG 
kiadóhivatalával létesített megállapodás 

alapján kibővíteni a
Magyar kir. Operahéz 

Neimeti Színház 
Kamara Színház

előadásaira szóló mérsékelt áru jegyekkel. 
Tekintettel a nagy keresletre, kérjük szoba 
és színházjegy rendelését két három nap­

pal e fibb velünk közölni.

Park Szálloda Budapest,
szemben a Keleti pályaudvar érkezési ol­
daléval (Nincs kocsikölteége)

Utána a rádió házikvartettjének hangvev-

11: Debreczeni Kiss Lajos és cigányzene­
karának hangversenye.

Külföld.
Bécs. 11: Gramofon-tánczene. 12: Zenekar.

3.20: Zenekar. 8.05: Hangverseny. Utana:
Jazz-band. . .__.__ ,

Berlin 4.30: Hangverseny. 6.50: Orosz ze­
ne. 8.30: Zene. Utána: Kávéházi zene.

Kassa. 11.30: Gramofon. 12.30: Zene. 5. 
Bágszinház. Utána: Prága.

Prága. 11.15: Gramofon. 8: Zenekai. 9. Da­
lok. 9.25: Vonósötös.

Róma. 5: Könnyű zene. 8.35: Hangverseny. 
Varsó. 4.15: Gramofon, 6: Zenekar. 7.20. 

Gramofon. 8.15: Hangverseny. 11: Tanczene.

0

Zemler hétfőn megszökött, a határról 
hozták vissza, ma felbontotta szerző- 

désétf.a Bocskay
A hűtlenné vált Bocskay játékos nem játszhat 

két évíjj futballt
A nyár óta azokat a magyar futballklubokai, 

amelyeknek az erdélyi megsíállo't területre 
való játékosaik vannak, állandó izgalomban 
tartja egy Temesváron megalakítandó pro­
fesszionista funballklub tervezőinek ellenük 
irányuló akciója. Kiváltképen azokat a játéko­
sokat akarná ez a romániai professzionista 
klub visszaszerződtetni, akik az egykor oly hi­
res temesvári Kinizsiben játszottak s aztán 
hozzánk átkerülve, kimagasló alakjai lettek a 
magyar funballsportnak. Wetzernek Temes­
várra való visszaszerződtetése után

a megaiakulandó Ripensia, a temesvári 

proficsapat kivetette a hálóját Táncosra a 
Ferencvárosnál, Zemlerr© a Bocskaynál és 

kiváltképen Telekyre,

aki páratlan értéke nemcsak a Bocskaynak, 
hanem az egész magyar labdarugó sportnak 
is. Teleky, aki nemcsak fanatikus hive a ma­
gyar futballsportnak, hanem egyúttal mély 
hazafias érzésű futballista is, visszautasító vá­
laszt adott, Táncos szintén, Zemlerben azon­
ban sohasem volt biztos a Bocskay vezetősége 
annyival kevésbbé, mert

családja ott lakik s apja maga is kívánta 

Temesvárra szerződését.

A játékosoknak fényes ajánlatokat tettek a te­
mesvári proficsapat alakítói, bár nem volt két­
séges, hogy ezek az ajánlatok a valóságban 
majd összezsugorodnak, hiszen Romániában 
nem lesz partnere a Ripensiának s anyagiak­
ban igy előbb-utóbb hiány áll be.

Most aztán fényes bizonyságot adtak a Ri­
pensia tervezői arról, hogy milyen balkáni esz­
közökkel akarják megszervezni csapatukat. —
Hétfőn , iii,-, „. .a

egy nagyváradi túraautón meg akarták 
szöktetni Zeraiert, aki a csábításoknak, 

úgy látszik, nem tudott ellenállani.

Hogy a szöktetés egyelőre nem sikerült, az 
csupán a véletlen és a szöktetők ügyetlenségé­
nek a miive.

A Bocskay egyik alelnöke hétfőn délben egy 
nagyváradi jelzésű túraautót látott állani a 
Király ucca bejárata melletti trafiknál. Az 
autóban Zemler ült, mellette nagy csomagok 
és két idegen ur. A Bocskay alelnöke még 
látta a túraautót az állomás felé haladni s 
amikor bement a trafikba, azt a választ kapta 
kérdezősködésére, hogy az autóból kiszállott 
két ur száz pengő értékű dohánygyártmányt 
vásárolt. Popovics Gyula — ő volt a kér­
dezősködő erre azonnal a Bocskay ügy-

vezető elnökéhez, dr. Fényes Endréhez for­
dult, aki telefonáltatott Biharkeresztesre, hogy 

Zemlevt, aki nyilvánvaló&n szökésben van, 
tartóztassák fel.

Popovics Gyula maga is elmondta a bihar- 
keresztesi határrendórség vezetőjének, hogy 
Zemler útlevele a Bocskay elnökségénél van, 
ha van tehát útlevele, azt csak most hozhatták 
át neki Romániából.

A határrendőrség vezetője azt a választ 
adta, hogy amennyiben törvényes oka lesz rá, 
visszatartja Zemlert. ilyen törvényes ok akadt 
is, amennyiben

Zemler útlevele nem volt ellátva a rend­
őrség kijelentő pecsétjével.

Zemler, aki társaival együtt csakhamar meg­
érkezett Biharkeresztesre, nagy méltatlanko­
dással fogadta a visszatartást, nem volt azon­
ban mit tennie, vissza kellett térnie Debre­
cenbe. Este 10 órakor érkezett meg és tele­
fonon azonnal érintkezésbe lépett dr. Fényes 
Endrével, a Bocskay ügyvezető elnökével, aki­
nek azt mondta, hogy

azért akart eltávozni, mert értesítést ka­

pott, hogy nővére súlyos beteg. Kétség­
telen, hogy ez a kifogás nem áll meg, 
hiszen ha igy lett volna a dolog, akkor 
Zemlernek szabadságot kellett volna kér­

nie a Bocskaytól

s nem értesítés nélkül, csomagjaival együtt 
megszöknie. Dr. Fényes Endre tudomására 
adta Zemlernek, hogy ügyével a klub fegyelmi 
bizottsága kedden délután fél 7 órakor fog­
lalkozik s erre az ülésre megidézte Zemlert.

Zemler kedd este fél hét órakor megjelent a 
Bocskay fegyelmi bizottsága előtt, amely hosz- 
szabb ideig tárgyalt vele. A tárgyalásról az 
elnökség a következő kommünikét adta ki:

„A Bocskay FC elnöksége ma esti ülésén 
foglalkozott Zemler Gusztáv beadványával, 
amelyben

tudomására hozza az elnökségnek, hogy 

szerződésének nem tesz eleget és Temes­

várra távozik.

Az elnökség megállapította, hogy hosszú idő 
óta nézte már gyanúval Zemler Gusztáv élet­
módját, magatartását, sőt játékát is. Nincs 
módjában az elnökségnek visszatartani erő­
szakkal senkit sem, de ezenkívül is Zemler 
Gusztávot szökése olyan színbe helyezte, hogy 
nem tudná az elnökség nyugodtan szerepel­
tetni egyik mérkőzésen sem. Ezeknél fogva

-
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az elnökség felbontja a szerződést Zemler
Gusztávval azzal a figyelmeztetéssel, hogy

a két évig nem szerződhetik labdarugó 
klubhoz.

Az elnökség meggyőződése, hogy Zemler 
Gusztáv távozása a Bocskay szellemére, a csa­
pat eredményeire, játékára káros befolyással 
nem lesz, annyival is inkább, mert Bobákban 
Zemlernek egyenértékű utódja van.”

A Zemler-ügy tehát befejeződött s aligha 
kétséges, hogy ez a befejezés a Bocskayra 
nézve csupán jót hozhat, a csapat szellemének 
javulását, az eredményre-törésben most már 
minden játékos egyforma igyekezetét.

Városi sportegyesillet alakul Debrecenben.
Debrecen város tisztviselői között sok régi 
kittinő és részint ma is aktiv sportember van. 
Ezük most elhatározták, hogy megalapítják 
sportegyesületüket. A városi sporlegyesiilet 
alakításának eszméiét Debrecen város veze­
tősége is szívesen fogadta és kilátásba he­
lyezte támogatását.

Atlétaválogatás. A ma délben megtartott 
válogató verseny eredményeként Párisban a 
nidngrásban a magyar színeket Karlovlts mel­
lett Zsufka képviseli.

KÖZGAZDASÁG
Nem volt ma forgalom a gabonatőzsdém.

A zsidó [ijesztendő első és második 
napján a gabonatőzsde terme állandóan 
nyitva van ugyan, de évtizedes szokás, 
hogy ezen a napon egyáltalában nem je­
lennek meg a gabonatőzsde tagjai a te­
remben és hogy ennek következtében 
üzlet sem fordul elő. Egyébként a gabo­
napiacon ma magánforaglom sem volt, 
úgyhogy nagyobbára a tegnapi jegyzé­
sek maradtak érvényben, annál is in­
kább, mert a külföldről is csuk mérsé­
kelt árváltozásokat jelentettek.

Valutaárfolyamok.
Angol font 27.73—27.88, Belga frank 

79.40—79.80, Cseh kor. 16.85—16.97, 
Dán korona 152.45—153.05. Dinár 10.04 
—10.12, Dollár 570.20—572.20. Francia 
frank 22.30—22.60, Hollandi forint 
229.75—230.75, Lengyel zloty 63.70— 
64.1(1, Lei 3.37—3.41. Leva 4.12—4.18, 
Lira 29.80—30.10, Német márka 135.55 
—136.15, Norvég korona 152.40 153.00, 

Osztr. schilling 80.35—80.75, Svájci 
frank 110.50—111.00, Svéd korona 
15.3.10—15.3.70.

Terménytőzsde-záriat:
Csikágó, szeptember 23.

Előző zárlat. Mai zárlat.
Cent, bushel. Cent, bushel.

i ,,

A Bocskay—Vasas mérkőzésről. Böbék lapos lövését felvetéssel fogja Bereczky, a Vasas
kapusa.

Szcpt.
Dec.
Márc.
Május

Búza:
80.375 
84.75—625 
88.125—88 
91.25 —125

Tengeri:
Szcpt. 88.75 
Dec. 83.875 
Márc. 85.—• 
Május 87.125

Szcpt. 37.375 
Dec. 39.125 
Márc. 41.125 
Május 42.50

Szcpt. 49.50 
Dec. 53.50 
Márc. 57.750 
Május 60.125

Zab:

Roes:

78.375 
82.875—750 
86.250—125 
89.250 125

85.750
82.—
82.875
84.625

35.50
38.125 
40.—
41.125

46.125 
49.875
54.125 
56.375

Debreceni piaci jelentés 
Zöldségárak: Zöldbab 30 40, szárazbab ■' 
40, spenót 40— 50, paradicsom 7—10, bur­

gonya 6—14, torma 60—100, vöröshagyma 8 
16, fokhagyma 60 100. vereshagynia 8—16

fillér kilóin: paprika 1—0.1, uborka 2 s- 
karfiol 15 70, kelkáposzta 10 50. fehérká­
poszta 15 50, karalábé 4 30. perezsclyvii és
sárgarépa 8 15 (csomó), tengeri 5—8. retek
8 10, tök 25- 60. befőznivaló dinnye I tiller 
darabja: borsó 80—100 fillér literje.

liaromliárak: Tol is 12—13 fillér darab1 ■ 
csirke 150 - 450. lyuk 5—4, kacsa 6—5, liha 
13—12 P párja.

Gyümölcsárak (a termelőknél): szőlő 20- 
30 és 35—45, dió 50—60, alma 35—40, birs­
alma 60. szeder 40—50, barack 35—40, szilva 
40 45; (a kereskedőknél): szőlő 24—50. 
szilva 40—50. alnfa 36—70, dió 80—120, birs 
60—100, barack 40—1.20 fillér kilója.
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Nyilt-tér.*)
Szenyesi Imre korcsmáját és Szuny esi 

Inirénú Debrecen, Kinizsrticca 54. szám 
alatt levő szatócs üzletét átvenni szán­
dékozom.

Felkérem a hitelezőket, hogy követ> 
léseiket nálam 8 napon belül jelentsék be.

Kocsis Hoki 
Kinizsi ucca 54. sz.

* E rovatban közlőitekért nem vállal fele­
lősséget sem a szerkesztőség, sem a kiadó- 
hivatal.
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KÖNYVEJHÁZ
Az e rovatban felsorolt könyvek kaphatók: 
Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai r.-t. 
cönyvkereskedésében, Debrecen, Piac ucca 34.

Bartha Albert ny. hadügyminiszter könyve 
az aradi vértanukról.

Érdekes újdonsága van a magyar 
könyvpiacnak, fíartha Albert ny. had­
ügyminiszter a volt bécsi titkos levéltár 
eddig hozzáférhetetlen okmányai alap­
ján megírta ,,Az aradi 13 vértanú pőré­
nek és kivégzésének hiteles történeté“-!. 
A munka, melyhez dr. Ripka Ferenc, 
Budapest székesfőváros főpolgármestere 
irt előszót, a szabadságharc véres befe­
jezésének eddig ismeretlen hiteles okmá­
nyait tárja az olvasóközönség elé. A 
császári és királyi hadi levéltár titkos 
archívumának aktái elevenedtek meg e 
könyvben és Bartha Albert ny. hadügy­
miniszter történelemkutató tollának ér­
deme, hogy felkutatta és közzétette az 
aradi várbörtön titkos aktáit. A könyv, 
mely a legértékesebb forrásmunka, ma-

Id. Pisztor Gyuláné
gazdasági, háztartási és vasáruüzlete

Debrec«n, Csapó ucca 16. »».

Helyi képviselőt,
aki a debreceni középosztály körébrn nagy 
ismeretséggel rendelkezik keres budapesti 
nagy úri és női divatárucég. írásbeli ajánla­
tok referer ciákkal, ' alamint eddigi működés 
közlésével „A landó nagy jövedelem“ jeligére 
Teaser hirdetőjébe Budapest, IV. Szervitatér 8.

Gyönyörű világos

-I

minden modern komforttal 
(központi fűtés, személyfelvonó, 
melegvíz stb.) azonnalra

kiadó.
Értekezhetni Piac ucca 34. sz. 

alatt könyvkereskedésben.

gas tudományos színvonalát adja az ob 
\ nsónak.e redeti okmányokat, jegyző­
könyveket, Ítéleteket tartalmaz és a tu­
dományos kutatás eszközeivel korri-

álja, illetve egészíti ki mindazt, amit a 
nagy pörről eddig csak száírói-szájra 

előtt hagyományok, nchánv fennmaradt 
és nyilvánosságra jutott napló vagy 
naplótöredékekből tudtunk. Az összeom­
lás után a volt titkos irattár adatai most 
már Magyarországra kerültek és a had­
történelmi levéltár őrzi azokat. ..Az ösz- 
szeomlott országnak kétszeresen kell 
megbecsülnie nemzeti hőseit írja
könyve előszavában a szerző mert
szükségünk van példákra. Ha egy or­
szág nem tiszteli hősei emlékét, akkor 
annak nincsenek vezérlő csillagai.' 
Bartha Albert nagy tudományos ielké- 
zültséggel, Írói kvalitással és magyar 

szívvel oldotta meg feladatát és éup
olyan érdekes, mint értékes munkát ad 
az olvasó kezébe. Tartalmazza a könyv 
az eredeti okmányok kliséit, fakszimilé­
ket és rajzokat. A szerző a könyv jöve­
delmét egy alap létesítésére kívánja for­
dítani az annli vértanuk emlékszobrá­
nak megmentésére. A szobormű Aradon 
ma részben szétszedve, bedeszkázva áll 
s Bartha Albert nemes elgondolása 
terve, a végleges elpusztulástól akarja 
megmenteni a szobrot, s haza akarja 
szállítani Magyarország egyik legszebb 
szoborművé!.

Vli. 1397. szám. 1930.
ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY.

A debijáéeni kir. járásbíróságnak 1930. 
Pk. 11. 47.108. számú végzése folytán 
341.64 pengő tőke a fizetett összeg be­
tudásával, ennek megítélt kamatai 116.06 
pengő eddigi és a még felmerülendő 
költségek behajtása végett dr. Dusóczky 
Károly ügyvéd által képviselt Krausz— 
Moskovits Egyesült Ipartelepek rt. cég 
javára 1930. évi szept. hó 27. napjának 
délután fél 4 órakor Balmazújváros ha­
tárában. Kishortobágy csárda 1855 P-re 
becsült ingók u. m.: rádió. bor. búza, 
kacsák stb. bírói árverésen a legtöbbet 
Ígérőnek, esetleg becsáron alul is eladat­
nak.

Debrecen, 1930 szeptember 1. napján.
Tihanyi Vilmos bír. végrehajtó.

EPEOMÉNYI
HIRDET

DEBRECENI

HIRDETMÉNY.
Debrecen sz. kir. város városgazdái 

hivatala folyó hó 26-án, pénteken dél­
előtt 9 órakor eladja nyilvános árveré­
sen a város tulajdonát képező és a már 
megszűnt konyái szőlőgazdaságából 
megmaradt hordóit, préseit, kádait, sző- 
löznzóit, permetezőit és más eszközöket.

Az árverés a városháza mögött a Vá­
rt sbáz uccuban (a városi adóhivatal 
alatt) levő pincében veszi kezdetét pont 
9 órakor és az ottlevő ingóságok eladása 
után folytatódik a volt kóm ái szőlőgaz­
daság pi őshazában.

Debrecen, 1930 szeptember hó 22-én 
Városgazdái lávától.

Csercpbályhóh
Harcimul! egyedárusitöja és saját 
készitmenyü n-agy választékban

GÖNCZY GÁBOR
kMyhásmeslernél

CSAPÓ UCCA 19. TELEFON 568. SZÁM
Cserépkályhák átrakását, tisztítását 1 

jutányosán vállalom. i

Központi fűtést, 
Vízvezetéket

szakszerűen készít

GYENES Arany János u. 27
Telefon 9 37.

Tűzifa szén
házhoz szállítva és telepen átvéve 

legolcsóbban beszerezhető

Lobstein Testvérek
Hatvan ucca 6. Telefon 521.

Kedvező fizetési feltételek.
Telep Pesti ucca 2. Telefon 13-95,

MIÍH AY féle

háromkerekű
teherautó
a

(8 hónapig volt üzemben) 
cca 2 -300 kg. teherbírásra

rendkívül olcsón
eladó.

CJim ti kiadóban.

»MUXO»
sodrony ágybetétek stb. elismeri legjobb minőségű, a

IEBRECEN! VASBUTOBGYÁR RÉSZVÉNYTÁRSASÁG oyitménya
gyári álban beszerezhetek közvetlenül a gyárban is Kedvező üzetési teltételek.

WOT afbAbirdktés na szőio őrvev ru.ín
ÉS KÖTSZERRB KÉT REGGELI LAP.IAN JELENIK 
MBO. MINDEN TOVÁBBI SZÓ 5 FILLÉR. VASTA- 
AtABR BETŰVEL SZBDBTT SZAVAK DUPLÁN SZÁ­
MÍTTATNAK. — ÜZLETI HIRDETÉSRE MÁS TARIFA. 
•KLTILÁGOS1TÁS 18. ÉS 8-12. SZÁMÚ TELEFONON.

Padlólakkok
legszebb színekben, magas fényű, kiváló 

minőségben, nagyon olcsón kaphatók

STERN festGkiizletben
Piac ucca 10. exám. Bikával szemben. 
Ugyanott patkány és egérirtó garantált j 

minőségben olckón kapható.

Szörmebundáh
szakszerű slakitását és javítását 
jutányos árban vállalom

M. «IR«BW»
képesített szücsmcster

Batthyány u. 2. Telelőn 1708.

prima száraz tOzlla hasábosán vagy fel- 
apritva, hazai szén, bánya koksz, kovács 
kőszén, retorts faszén legolcsóbban 

kapható

GRÜNFELDNÉL
CSAPÓ UCCA 16. TELEFON 982.

CHEVROLET
csukott személyautó, teljesen uj, még 
levizsgázaltun, gyári érőn alul, keveset 
futott RENAULT személyautó uj, nyitott 
karosszériával, üzemképes FORD személy­

autó olcsón eladó.
Neuländer karosszariagyár.

Príma száraz bükk és tölgy

tűzifa.
hasábosán vagy feiapritva, porosz kő­
szén, hazai szén, bánya koksz telepen 

vagy hazaszállítva legolcsóbban

Faforgalmi Részvénytársaságnál
Telefon 156 és 613. Salétrom ucca S. 
Vágott tát leplombált zirtkocslkban szállítunk.

veszünk

a legmagasabb napiáron

Hfioedtis és Sándor B, T.
könyvnyomda Piac ucca 49.

AMlóimmETÉSBE WUMUflÖtS
TA.LUNKBAN : FERENC JÓZSEF OT (PIAC UXl) i 
SZÁM, FlÓKKlADÓnlVAIALDNKBAN ÍZÉCSENII 
UCCA 2. SZÁM, A HBOEDÜS ÉS SÁNDOB BT. 
KÖNYV K Kl'. 1.NK K!> ÉN1.11K N PIAC OCCA 34. SZÁM 
ALATT ÉS A „MARGIT" FÜRDŐ PÉNZTÁRÁNÁL. ----

Különbé járatú
csinosan bútorozott szoba 
kiadó. Széchenyi ucca 15., 
emelet. 173—a

Egy
szoba, konyha kiadó. Taní­
tó u. 11. 5304—b

Uccai
szépen festett egy szoba, 
konyha, kamarás lakás virá­
gos udvarban október else­
jére kiadó. Apaffy ucca 20. 
Ugyanott szoba, konyha, 
kamara november elsejére.

5187- d

Széchenyi kert
Erőss Lajos ucca 5-b. lakás 
bérbeadó, két szoba, elő­
szoba, konyha, mellékhelyi­
ségek, november 1-re.

5309 a
Takarításért

világos száraz pincelakás ki­
adó. Apaffy ucca 20. 5235d

Két
szoba, konyha, speiz ki­
adó. Rothermere ucca 55.

5314—a

Bútorozott
különbejáratu szép uccai 
szoba 1—2 személynek ki­
adó. Hatvan ucca 2. szám.

172—a

64. kettő, esetleg három 
szobás lakás kiadó. 5311-d

vagy két személyre külön­
bejáratu bútorozott szoba 
azonnal kiadó. József kir. 
herceg u. 35., II. 870—dKossuth ucca

23. kettő szoba irodának ki­
adó. 5312 d Különbejáratu

nagyon csinosan bútorozott 
szoba kiadó, esetleg ellátás­
sal. Széchenyi ucca 31., első 
keresztépület. 1549

Piac
uccán fiatal párnak, vagy 
két egyetemi hallgatónak 
vagy hallgatónőnek szép vi­
lágos, kényelmes, központi 
fütéses szoba fürdőszoba- 
használattal kiadó. Cim a 
kiadóban. 915—d

Szoba,
konyha, kamara kiadó. — 
Thaly Kálmán ucca 4. sz.

5163—d

Három szoba,
előszoba és mellékhelyisé­
gekből álló lakás kiadó. Jó- 
zsef kir. herceg u. 36. 146b

Különbejáratu
bútorozott szoba előszobá­
val kiadó. Hatvan ucca 16. 
sz, . 148—b

Csinosan
bútorozott szoba azonnalra, 
vagy október 1-ére kiadó 
különbejárattal. Csokonai 
u. 15. 57c

Kiadó
modern 3 és 4 szobás lakás 
november 1-reó Jókai ucca 
6. szám. 5288—b

Szoba,
konyha, kamara kiadó. -— 
Thaly Kálmán ucca 4.

5287—d
4 szobás

modern lakás parkírozott 
udvarban, teljesen különálló 
kiadó. Ironyi ucca 2. Máv. 
bérpaloták mellett. 5202-b

Különbejáratu
csinosan bútorozott szoba 
Kollégium mellett intelli­
gens zsidó családnál egye­
temi hallgatónak kiadó. — 
Cím a Független Újság ki- 
adóhivatalában. 291—d

4 szobás
modern lakás parkírozott 
udvaron, teljesen különálló, 
kiadó. Irinyi ucca 2. Máv. 
bérpalota mellett. 5202-b

Egyetem
mellett 3 4 szobás lakás
mellékhelyiségekkel, vízve­
zetékkel, villanyvilágítással 
kiadó. Felvilágosítást ad: 
kollégiumi kapus. 905 -d
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Központban
udvari kettő szoba, előszo­
ba és mellékhelyiségekből 
álló lakás azonnalra kiadó. 
Vár ucca tiz. 5211—b

Kiadó
udvari 2 szoba, konyha, vil­
lany és vízvezetékkel ellá­
tott egyszerűbb lakás. Lo- 
rántffy u. 42. 5064 -d

Különbé járatú
nagyon csinosan bútorozott 
szoba kiadó, esetleg ellátás­
sal. Széchenyi ucca 31. Első 
keresztépület. E23

Olcsó
lakások, 12 szobás szép 
kis lakások azonnal elfog­
lalhatok. Hadházi ucca 27.

5130—d
__ kó, .......
szobából és mellékhelyisé-i 
gekből álló lakás november 
1-re kiadó. Poroszlay ut 41. 
szám. 92—b

Eladó
Ruyter ucca 76. sz. (azelőtt 
Rotther ucca) jól jövedel­
mező sarokház, vagongyár- j 
ral és az uj iskolával szem­
ben. Értekezni dr. Kováts j 
Bla ügyvéd irodájában, Fe- | 
renc József ut 73. sz.

5240 b

Amó HIRDETÉSE* RUDIATtal ____
TALONÉBAN I FERENC JÓZSEF OT (MAC UCCA) <8, 
SZÁM, FIÓK KIADÓHIVATALUNKBAN SZ ÉCBKN TI 
UCCA 2. SZÁM,'-* HF.OBDÜS és síndob BT 
KÖNYVKERESKEDÉSÉBEN PIAC OCCA 34. SZÁM 
ALATT ÉS A „BÁBUIT“'FÜRDŐ PÉNZTÁRÁNÁL. —

Nyíregyházához
közel, Szabolcsmegyében 
1000 holdas szeszgyáros 
birtok haszonbérbe adó. Ér­
deklődők forduljanak dr. 
Debreczeny Barna Ügyvéd-

Oki. szülésznő,
egyben éves bizonyítvá­
nyokkal biró ápolónő orvosi 

; rendelőbe, vagy privát be- \ 
j teghez is ajánlkozik. Szives j 
megkeresést a kiadóba kér j 

; „Ápolónő” jelige alatt.
122—d 1

Elutazás
miatt komplett háló és 
konyhabútor, egész uj, el­
adó. Pesti u. 17. 5210—b

hez, a délelőtti órákban, Fe- j 
renc József ut 22-24. 5289c

Idősebb
asszony elmenne gyermek 
mellé, vagy bármely köny- 

' nyebb dologra. Ajánlatot a
j kiadóba „Gyermekszerető” 
jeligére kérem leadni.

5250 c

Különbé járatú
nagyon csinosan bútorozott 
szoba kiadó, esetleg ellátás­
sal. Széchenyi ucca 31., első 
keresztépület.

Bútorozott
szép uccai szoba különbejá- 
rattal kiadó, esetleg üresen. 
Miklós u. 41. 5209—b

Szakitok veled,
ha nem veszel fényképező­
gépet Szakáinál, Piac u. 34. 
alatt. Takarékosság. 2317-d

Feltétlenül
komoly 45 körüli úrral 
megismerkedne elvált asz- 
szonyka. „Grizelda” jeligé- ^zabo 
re a kiadóba. 161 a SzaPPanos ucca

Ügyes
kézi, varró- és tanulóleányo­
kat felveszek. Szabó Kata, 

: Ferenc József ut 63., I. em.
705d

Jó fizetéssel
női modell festéshez felvesz 
Thcroczkai, Vígkedvű 11.

1020—d

Főzni
tudó becsületes asszonyt ke­
resek délelőttre. Értekezni 
délután 1 -3 óra között. — 
Cim a kiadóban. 49 -d

Jó házból
való ügyes tanulólány felvé­
tetik. Blitzer női divatsza­
lon, Simonffy ucca 19. 9-d

Gyermektelen
házmester felvétetik. Kom- 
lóssy ut 43. Jelentkezni: 
5- 6-ig. 133-b

nar.

Egy
tanuló felvétetik. ...

11. Mol- 
160—b

Megismerkedne
két jóbarát két csinos fiatal 
leánnyal vagy önálló asz- 
szonnyal szórakozás céljá­
ból. Leveleket „Tisztviselők 
25 évesek” jeligére kiadóba.

158—b

Eladó
8400 négyszögöl terület kö­
ves utón, város alatt két 
szobás lakással. Amerikás- 
nak való. Cim a kiadóban.

1536—d
Földet

veszek, 15—20 holdat, első 
minőségűt, Debrecen köze­
lében lehetőleg tanyával, 
azonnali készpénzfizetéssel. 
Közvetítőt nem díjazok. Cí­
mem : Ferenc József ut 18. 
sz., portásnál. 5286—d

Fiatal
munkásleányok fölvétetnek. 
Palotay-mosoda, Honvéd u. 
9 j. E24

Kitünően
főző, tiszta, megbízható 
szakácsnőt felveszek októ­
ber elsejére. Jelentkezni: 
8- 9-ig, 1 2-ig. Hatvan u.
1., III. 52. 5214 _a

Állami
nyugdíjas raktárkezelői, ka­
pus, pénzbeszedő és hasonló 
állást keres. Levelet ,Nyug­
díjas’ jeligére a kiadóba.

5219—c

Rádió,
4 lámpás, elutazás miatt 
igen olcsón eladó. Hatvan 
u. 18., II. em. bal. 5209—d

Anód
i accumulator 90 voltos szek- 
j rényben, fütő accumulator, 
1 4 volt, D. L. g. 2. szekrény- 
I ben olcsón átadó. Miklós 
í ucca 17. 47—d

Boroshordók
, tiszták, szárazok olcsón el­
adók. Nagyvárad u. 19.

5303 a

Hollandi
Szimentáli, nagy tejhozamu 
6 darab fiatal fejős tehén 
gazdatisztnél szept. 30-ig 
fizetésváltozás miatt eladó. 
Cim: Graman László ura­
dalmi intéző, Érpatak. U. 
p. és vasútállomás Ujfehér- 
tó. 3217 b

I „Helen Society” 
angol és francia nyelvre a 
leggyorsabban megtanít, — 
könnyed társalgást, levele­
zést elsajátíthat. Jelentkezés 
naponta délután 2—6. Piac 
u. 40. I. em.

Féderes
kocsi, keveset használt, — 
hentes vagy péknek, vagy 
gazdaságba tejhordásra jó 
olcsón eladó. Márton Kál­
mán ut 30. Nyilastelep.

5276—c

A Csipkeüzletben
Hatvan ucca 1. tekintse meg 
a legújabb divatmintákat. — 
Versenykivüli árak és óriási 
választék. 1435—d

Betétekre
most is mi adjuk a legmaga­
sabb kamatot. Kölcsönöket 
olcsón folyósítunk. Debre­
ceni Népszövetségi Hitelszö­
vetkezet, Szent Anna u. 10— 
12.. Batthyány u. sarok. —• 
Bérpalota. 1360d

Cserépkályha,
alig használt, eladó. Teleki 
ucca 17. szém alatt. 174-a

Kóser
tej, vaj, túró házhoz szállít­
va naponta frissen kapható. 
Friedmann, Csokonai u. 3.
FF'6- 79—c

Két
darab ágysodrony, két da­
rab márványplattos virág­
asztalka és egy egyszerű 
konyhaszekrény eladó. Jó­
zsef kir. herceg u. 50.

1017—d

Értesítjük
igen lisztéit olvasóinkul és hirdetőinket,
hogy

a próhirdetéseket 
este 8 óráig,

egyéb hirdetéseket pedig étid II érdig 
veszünk fel, ezúttal is szolgálatúra ki 
vúnvún lenni t. hirdető f leinknek, akik­
nek régi kiváltságát honoráltuk ezrei 
az inti':’kedésünkkel.

It
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'(HjliTUiN ujs 
kiadóhivatala.

Ad

Bejárónőt
keres fiatal házaspár. Szent 
Anna ucca 29, udvari lakás.

5233 d

Cimfestő tanulót
felvesz Held Miklós cimfes- 
tészete, Simonffy ucca 36.

5053 d

Házmesterül
Széchenyi ucca 12. (közép­
ső lakás) gyermektelen há­
zaspár vagy munkabíró asz- 
szony alkalmazást talál.

171—b
Házhelyek

az egyetem közelében, az
Andrássy utón, kedvező j----------
áron és fizetési feltételek j _ Szobaasszony 
mellett eladók. Felvilágosi- Mvétetik Angol Királynő 
tás a Tiszavidéki Mezőgaz- Szállodában. Negyven éven 
dák Szövetkezeténél. Hu- feluh' németül is tudó ko­
nyád! ucca 2. nyerhető. Te- mo,y és szorgalmas nők je-
lefon 17-49. 1511—d

Részletre
20, 25, 50 holdas 
birtokok eladók, 
iroda. Füvészkert ucca.

5307

lentkezhetnek délután 67 
között szálloda irodájában.

170—a
tanyás-
Dienes- Asztalos

tanuló jó fizetéssel felvéte­
tik. Szűcs Béla, Széchenyi

----------. ------------- --------- I ucca 27. 169 b
Középkorú j ..... ____ ___

jobb nő gazdasszonyi állást : Jó megjelenésű
keres, hol igazi nyugodt urhölgyet jövedelmező pro- 
otthont találna. Gazdaság-, paganda munkára keresek, 
ban külső, belső gazdaságot Pannónia szálló 32. szoba, 
teljesen értem. Cim a ki- Jelentkezni csak szerdán
adóban. 5256 c délután 2 3-ig. 5313 a

TANKÖNYVEK
az összes iskolák részére az 
előirt legújabb kiadások­
ban kaphatók uj vagy hasz­
nált állapotban. Minden is­
kola részére füzetek, iró- és 
rajzszerek a legnagyobb vá­
lasztékban és olcsó árban 
beszerezhető. Aczél An­
tikvárium könyv- és papir- 
kereskedésében, Széchenyi 
u. 2. 6276d

Gyermekszék,
kettős gyermek játszószék, 
játékok, cipők, rézperme­
tező cs egyebek eladók. — 
Miklós u. 4. 464d

ABRONCSVAS
kapható, kilogramonként 10 
fillér, mázsa vételnél 8 fil­
lér. Piac u. 49., nyomda.

Eladó
két pár magánjáró garnitú­
ra, egyik nyolcas, körül- 
gyiiriis Hoffher, másik ha­
tos, gyári alakitásu, minden 
elfogadható árért. Pincés 
Ferenc, Hajdúszoboszló, ta­
nya. Aranyszeg, közel a vá­
roshoz: 5285 d

Eladó
csontszinü majolika kályha, 
8 lyuku Zefir-kályha, Sain- 
tas szobagőzfürdő készülék, 
tömör szobaajtó, üstház üst­
tel, favágóbak fűrésszel, ke- 
resztfürész, padláslétra, ká­
posztáshordó. Poroszlay ut 
78. 5263—b

Egy
teljes, szép, gyönyörű ebéd­
lő, ablakfüggönnyel, asztal­
terítővel, külön egy sifon és 
kredenc fehér márvánnyal 
sürgősen eladó. Arany Já­
nos 13. 515d

Bor
60 fillér, 5 liter vételnél 60 
fillér, Othelló vörös 80 fil­
lér. Glück, Magoss György

CEMENTLAPOK, 
betoncsöveit, - - kutgyürük 
legolcsóbban beszerezhetők 
Lukács Vilmos és Testvére 
cementárugyárában, Deb­
recen, Károly Ferenc József 
ut 3/b. sz. 1100—d

Gyorsírás
tanítást lelkiismeretesen, rö­
vid idő alatt vállalok. Cim a 
kiadóban. 519 8—d

Szüreti
csörgös sarkantyúk meg­
rendelhetők: Kulcsár Imre 
és fiai, Nagytemplom mel­
lett. 5206 b

Németül
tanít azonnali konverzatióval 
Kossuth u. 30. 5062—d

tér 9. szám. 56-
Schőberli,

előszoba fali nagy tükör, 
toiletteszckrény, borprés, 
különféle bútor eladó. Var­
ga u. 1., II. 7. 71—b

Külföldi
tanulmányaim végeztével 
uriszabóságom Piac ucca 
26., Gambrinussal szemben 
megnyitottam. Olcsó, min­
den igényt kielégítő mun­
kámért szavatolok. Tanulót 
felveszek. Kun József uri- 
szabó. 114 b

Főtéri
nagy üzlethelyiségnek a fe­
le nagy kirakattal előnyö­
sen kiadó szőrmésnek vagy 
ehhez hasonlónak. Cimct 
kérem a kiadóban leadni.

947 d

Monogramot,
gobleint, fehér hímzést vál­
lalok. Hajó u. 14. 5184—b

Egy
szoknya plisszérozás 1 pen­
gő. Péterfia 25. 4652 b

FEHÉRGYARMATON
piactéren kiadó üzlethelyi­
ség teljes berendezéssel, 
mely 45 évig forgalmas rő- 
fös, cipő- és divatáruüzlet 
volt. Díjmentes felvilágosi-1 
tást ad dr. Szabados Béla 
ügyvéd. 40 —cIskolahegedük, 

vonók, tokok, mindennemű
hangszerek, húrok és alkat- Borbélynak
részek szükségletét legelő- t szép üzlethelyiség lakással 
nyösebben beszerezheti vagy külön olcsón kiadó
Szendrő hangszeráruházá­
ban, Batthyány u. 22. szám.

1365d
Használt

ócskavas kaphatók Fischer- 
nél, Csapó u. 89. Telefon: 
859. Hulladékot vásárolok.

1512-d
Szenzációs olcsó árak! 

Gyermekruhák már 1 P 
80-tól kezdve kaphatók a 
Gyermek divatházban, Vá­
rosházépület. 32- d

próbaidőre is. Sámsoni ut 9 
5306 -c

Zongorázni
tanít urileány akadémiai 
módszerrel jutányos áron. 
Cim a kiadóban. 5242-b

Bőrkeztyük
átalakítását, festését, javítá­
sát, mosását, ezüst ridikii- 
lök bélelését, fűzök javítá­
sát legolcsóbban vállalom. 
Keztyü- és füzőüzem, Kos­
suth u. 53. 5234 d

Olasz nyelvoktatást
vállal kisebb csoportokban, 
vagy egyeseknek felsőéves 
egyetemi hallgató, ki hosz- 
szu időt töltött Itáliában. 
Cim a kiadóban. 32 d

Kossuth 18., I
rendőrség mellett kis, nagy 
műhely jobb ipari célra ki-} 
adó. 5308—b ,

CHAMOTTE TÉGLA 
és habarcs kapható: Lukács 
Vilmos és Testvére, Debre- csak 
cen. Károly Ferenc József ut 
3 b. sz. 1100—d

Gyorsírást
legújabb módszerrel tanítok. 
Érdeklődni lehet: Engel 
László ékszerüzletében.

139 -b

Eladó
literes, félliteres és kisebb 
likőrös és boros üvegek. Ér­
deklődni könyvkereskedés­
ben, Piac 34.

Németből
privát órát vegyen, 

gyorsabban és könnyebben 
tanul. Keresse fel levélben 
dr. Kövessit, Harsány! G. u. 
25. 712 d

Perfekt német
gyakorlott korrepetitor, — 

2145 d j egyetemi hallgató középis- 
Gyermekkocsi eladó. ~ | ko,ások tanítását, valamint 

Szent Anna ucca 64. 150-c ' némct nyelvoktatást vállal
----- ------- --------------- i lakás és reggeli ellenében.

20 darab -— Szives megkereséseket:
boroshordo, cc. 250 literes, : „Mcgbizható” jeligére a ki-^ 
eladó. Eötvös 3. 1004-d adóba. 945__

Kérelem!
Egy 5 családos hadirok­
kant kéri a nemeslelkü kö­
zönséget, hogy közösen 70 
pengő kölcsönt részére 
gyűjtsenek, amennyiben az­
zal magának kerékpárt 
vesz és nyomorult helyze­
tében álláshoz jut. Cimeket 
„Hadirokkant” jeligére a 
lap kiadójába kérek és a 
pénzt újévig vissza fizetem.

Kifutófiut,
ki már nem iskolaköteles, 
felvesz Antalffy József 
könyvkereskedés. 5266-a

Jókarban
'evő üstházat, üsttel együtt 
megvételre keresek. Diófa 
ucca 15. szám. Rosenfeld.

Nyomatott Hegedű, é. Sándor Irodalmi M nyomdai ré.zvínytár.a.áf könyvnyomdájában, Deb

Vennék 
használt, jó karban levő ti- 
zedesmérleget. Hirlapiroda,
Varga u. 1. 126 b

iec«n, Piac ucca 49. atám.


